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Ola!

Espero que seu estudo esteja rendendo bastante e que vocés continuem muito motivados!!!!
Vimos na aula de sintaxe da oracdo que regéncia é o mesmo que transitividade, lembra?!!!

Nesta aula, trabalharemos a regéncia (transitividade) e a crase.

1 — REGENCIA NOMINAL

Comecemos pela Regéncia Nominal.

Substantivos, adjetivos e advérbios podem, por regéncia nominal, exigir complementacao
precedida de preposicdao. Esse termo preposicionado ocupa a funcdo sintatica de complemento
nominal.

Veja alguns:

acostumado a, com curioso de
afdvel com, para desgostoso com, de
afeicoado a, por desprezo a, de, por
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aflito com, por devocgao a, por, para, com
alheio a, de devoto a, de
ambicioso de duvida em, sobre, acerca de
amizade a, por, com empenho de, em, por
amor a, por falta a, com, para
ansioso de, para, por imbuido de, em
apaixonado de, por imune a, de
apto a, para inclinagao a, para, por
atencioso com, para incompativel com
aversao a, por junto a, de
avido de, por preferivel a
conforme a propenso a, para
constante de, em proximo a, de
constituido com, de, por respeito a, com, de, por, para
contemporaneo a, de situado a, em, entre
contente com, de, em, por ultimo a, de, em
cruel com, para Unico a, em, entre, sobre

Agora os verbos...

2 — REGENCIA DE VERBOS IMPORTANTES

Agradar: transitivo direto, com o sentido de “fazer agrado”, “fazer carinho”.
Ela agradou o filho.

Transitivo indireto, com a preposicao a, com o sentido de “ser agradavel”.
O assunto néo agradou ao homem.

Ajudar, satisfazer, presidir, preceder: transitivos diretos ou indiretos, com a preposicao a.

Satisfiz as exigéncias. ou Satisfiz as exigéncias.

Amar, estimar, abengoar, louvar, parabenizar, detestar, odiar, adorar, visitar: transitivos diretos.
Estimo o colega. Adoro meu filho.

Aspirar:

)

Transitivo direto quando significa “sorver”, “inspirar”, “levar o ar aos pulmdes”:
Aspiramos o ar frio da manhd.

V(]

Transitivo indireto, com a preposi¢ao a, quando significa “desejar”, “almejar”:
Ele aspira ao cargo.
Assistir:

n u

E transitivo direto no sentido de “dar assisténcia”, “amparar”.
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O médico assistiu o paciente.

Mas também é aceito como transitivo indireto, com a preposicao a, neste mesmo sentido:
O médico assistiu ao paciente.

Transitivo indireto, com a preposi¢ao a, com o sentido de “ver”, “presenciar”.
Meu filho assistiu ao jogo.

Transitivo indireto, com a preposi¢ao a, com o sentido de “caber”, “competir”.
Esse direito assiste ao réu.

Intransitivo, com a preposi¢cao em, com o sentido de “morar”.
Seu tio assistia em um sitio. (o termo grifado é o adjunto adverbial de lugar)

Neste sentido, admite o advérbio “onde”: Este é o local onde assisto (onde moro).

Avisar, informar, prevenir, certificar, cientificar:

Sdao normalmente transitivos diretos e indiretos, admitindo duas construgdes.

Avisei o gerente do problema.

Avisei-o do problema.

Avisei ao gerente o problema.

Avisei-lhe o problema.

Avisei o gerente de que havia um problema.

Avisei ao gerente que havia um problema.

Cuidado! Veja que tanto o objeto direto quanto o indireto podem ser expressos também por
pronomes obliquos atonos ou oragdes subordinadas substantivas.

Atender:

Transitivo direto, podendo ser também transitivo indireto no sentido de dar atencdo a, receber
alguém, seguir, acatar:

Ndo costuma atender os meus conselhos.

O ministro atendeu os funciondrios que o aqguardavam.

Ndéo atendeu a observacdo que lhe fizeram.

Transitivo indireto no sentido de responder, prestar auxilio a:
Os bombeiros atenderam a muitos chamados.
O médico atendeu aos afogados na praia.

Chegar:

Intransitivo, no sentido de movimento a um destino, exigindo a preposicdo “a”. Com ideia de
movimento de um lugar origem, usa-se a preposicao “de”. Deve-se evitar a preposicao “em”, muito
usada na linguagem coloquial, mas nao é admitida na norma culta.
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Cheguei a Fortaleza. Cheguei de Fortaleza.
Esse verbo admite o advérbio “aonde” ou a locucdo “para onde”, ndo admitindo apenas “onde”.
Obs.: Os termos sublinhados sdao adjuntos adverbiais de lugar.
Transitivo indireto, quando transmite valor de limite:

Seu estudo chegou ao extremo do entendimento.

Chamar:
Transitivo direto com o sentido de “convocar”.
Chamei-o aqui.

Transitivo direto ou indireto, indiferentemente, com o sentido de “qualificar”, “apelidar”; nesse
caso, tera um predicativo do objeto (direto ou indireto), introduzido ou ndo pela preposicdo de.

Chamei-o louco. Chamei-o de louco.
Chamei-lhe louco. Chamei-lhe de louco.

A palavra louco, nos dois primeiros exemplos, é predicativo do objeto direto; nos dois ultimos,
predicativo do objeto indireto.

Custar:
Intransitivo, quando indica preco, valor.

Os dculos custaram oitocentos reais.

Obs.: adjunto adverbial de preco ou valor: oitocentos reais.

Transitivo indireto, com a preposicao a, significando “ser custoso”, “ser dificil”; com esse sentido,
normalmente estara seguido de um infinitivo:

Custou ao aluno entender a explicacdo do professor.

Obs: A expressao “entender a explica¢Go do professor” é sujeito oracional e “ao aluno” é o objeto
indireto. (Isso custou ao aluno)

Esquecer, lembrar, recordar:
Transitivos diretos, sem os pronomes obliquos atonos (me, te, se, nos, vos):

Ele esqueceu o livro. Lembrou a situagdo. Recordou o fato.
Transitivos indiretos com pronomes obliquos atonos, exigindo preposicao de.

Ele se esqueceu do livro.  Lembrou-se da situacdo. Recordou-se do fato.

No sentido figurado, ha ainda a possibilidade de o sujeito do verbo "esquecer" ndo ser uma
pessoa, mas uma coisa:

Esqueceram-me as palavras de elogio.

Esqueceu-se verificar o numero da placa.
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Essa mesma regéncia vale para "lembrar", isto é, ha na lingua o registro de frases como "Nao
me lembrou espera-la"”, em que "lembrar" significa "vir a lembrang¢a". O sujeito de "lembrou" é
"espera-la", ou seja, esse fato (o ato de espera-la) ndo me veio a lembranca.

Os verbos Lembrar e recordar também podem ser transitivos diretos e indiretos:

Lembrei ao aluno o dia do teste.

Implicar:
Transitivo direto quando significa “pressupor”, “acarretar”.
Seu estudo implicard aprovacdo.
Transitivo direto e indireto, com a preposicdo em, quando significa “envolver”.

Implicaram o servidor no processo.

n u

Transitivo indireto, com a preposicao com, quando significa “demonstrar antipatia”, “perturbar”.

Sempre implicava com o vizinho.

Morar, residir, situar-se, estabelecer-se:
Pedem adjuntos adverbiais com a preposi¢cao em, e ndo a:
Morava na Rua Onofre da Silva.

Cabe aqui observar que o vocabulo “onde” ndo pode receber preposicao com este verbo. A
estrutura “aonde moro” esta errada gramaticalmente, o correto é: onde moro.

Namorar: transitivo direto:

Ela namorou aquele artista.

Obedecer e desobedecer: transitivos indiretos, com a preposicao a.
Obede¢o ao comando. Ndo desobedecamos a lei.
Pedir, implorar, suplicar: transitivos diretos e indiretos, com a preposi¢cdo a (mais raramente, para):

Pediu ao dirigente uma solucdo.

Sé admitem a preposicdo para quando existe a palavra licenga (ou sindbnimos), clara ou oculta.
Ele pediu para sair. (ou seja: pediu licenca para)

Perdoar e pagar:

Transitivos diretos, se o complemento é coisa.

Perdoei o equivoco. Paguei o apartamento

Transitivos indiretos, com a preposi¢ao a, se o complemento é pessoa.

Perdoei ao amigo. Paguei ao empregado.

Pode aparecer os dois complementos, sendo o verbo transitivo direto e indireto:

O Brasil pagou a divida ao FMI.
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O FMI perdoard a divida aos paises pobres.

“u_n

Note que, se no uUltimo exemplo retirassemos a preposi¢cdo “a” e inserissemos a preposicao
de, o verbo passa a ser apenas transitivo direto e o termo preposicionado passa a ser o adjunto
adnominal que caracteriza o nucleo deste termo. Veja:

O FMI perdoard a divida dos paises pobres.
ViD + oD

Preferir:
Transitivo direto: Prefiro biscoitos.
Transitivo direto e indireto, com a preposicao a: Prefiro vinho a leite.

Cuidado, pois o verbo “preferir” nao aceita palavras ou expressdes de intensidade, nem do
gue ou que. Assim, esta errada a constru¢cdao como “Prefiro mais vinho do que leite”.

Presidir: transitivo direto ou indireto:
O chefe presidiu a ceriménia. O chefe presidiu a ceriménia.
Proceder:
Intransitivo, com o sentido de “agir”:
Ele procedeu bem.
Intransitivo, com o sentido de “justificar-se”:
Isso ndo procede.
Intransitivo, com o sentido de “vir”, “originar-se”; pede a preposicao de.
A balsa procedia de Belém.
Neste sentido, admite o advérbio “donde” ou a locucdo “de onde”:
Venho de onde ficou minha infdncia. (=donde)

Transitivo indireto, com a preposicao a, com o sentido de “realizar”, “dar andamento”:

Ele procedeu ao inquérito.

Querer:
Transitivo direto, significando “desejar, ter intencao de, ordenar, fazer o favor de":
Ele quer a verdade.

z

Transitivo indireto, significando “gostar, ter afeicao a alguém ou a alguma coisa”. E normal o
advérbio “bem” ficar subentendido ou explicito. Assim, é exigida a preposicao a:

A mde quer muito ao filho. (...quer bem ao filho)
Referir-se:

Transitivo indireto, com a preposicao a:
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O palestrante referiu-se ao problema.
Transitivo direto, no sentido narrar, contar:

Ele referiu o ocorrido.
Responder:
Transitivo direto, em relacao a propria resposta dada.

Responderam que estavam bem.

Transitivo indireto, em relagao a coisa ou pessoa que recebe a resposta.
Respondi ao telegrama.
As vezes, aparece como transitivo direto e indireto:

Respondemos aos parentes que iriamos.

Simpatizar e antipatizar: transitivo indireto, regendo preposicao com sem pronome obliquo:

Simpatizo com Madalena.

A construcao “Simpatizo-me com Madalena” esta errada”, pois ndo pode haver pronome
obliquo atono.

Visar:

”n u

Transitivo direto quando significa “por o visto”, “rubricar”:

Ela visou as folhas.

Transitivo direto quando significa “mirar”:

Visavam um ponto na parede.

n o

Transitivo indireto, com a preposicao a, quando significa “pretender”, “almejar”:

Visava a felicidade de todos.

Aqui ndo é aceito o pronome "lhe" como complemento, empregando-se, assim, as formas "a
ele" e "a ela".

Algumas gramaticas aceitam a regéncia deste verbo na acepcdo de “pretender, almejar”
como verbo transitivo direto, quando logo apds houver um verbo no infinitivo. “O programa visa
facilitar o acesso ao ensino gratuito.”

Observagoes importantes:

a) Alguns verbos transitivos indiretos, mesmo pedindo a preposicdo a, ndo admitem o pronome lhe
como objeto. Veja alguns importantes.

Assistiu ao filme. Assistiu-lhe. (errado) Assistiu a ele. (certo)
Aspiro a promocgdo. Aspiro-lhe. (errado) Aspiro a ela. (certo)
Visava ao concurso. Visava-lhe. (errado) Visava _I (certo)
Aludi ao preconceito. Aludi-lhe. (errado) Aludi a ele. (certo)
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Anuiu ao pedido. Anuiu-lhe. (errado) Anuiu a ele. (certo)
Procedeu ao inquérito. Procedeu-lhe. (errado) Procedeu a ele. (certo)
Presidimos a reunido. Presidimos-lhe. (errado) Presidimos a ela. (certo)

b) Quando o complemento verbal é o mesmo para dois ou mais verbos, estes devem possuir a
mesma regéncia verbal. Assim, constru¢des como “Fui e voltei de Salvador” transmite erro
gramatical. A regéncia do verbo “Fui” exige a preposi¢ao “a”, e a do verbo “voltei” exige preposi¢ao
“de”. Portanto, deveremos corrigir para:

“Fui a Salvador e voltei de la”

Veja outros casos:

Gostei e comprei o carro. Gostei do carro e o comprei.
onheci e ndo simpatizei com Carlos. Conheci Carlos e ndo simpatizei com ele.
o P 5\ Larios P com ele.,
Construgao viciosa Construgao gra?ﬁaticalmente correta
QUESTOES
COMENTADAS

1. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)
Leia:
| — Fabio aspirou o perfume das flores.
Il — O candidato aspirava a tal vaga do processo seletivo.

Em fungdo da regéncia do verbo “aspirar”, considerando a norma gramatical, marque a
alternativa correta.

a) As sentencas | e Il estao corretas, porém, em I, € possivel apagar a preposicao “a”, posposta
ao verbo “aspirava”, mantendo a corregdao gramatical e o sentido do enunciado.

b) A sentenca | esta correta. A sentenga Il apresenta erro de regéncia percebido pela presenca
da preposi¢ao “a”, indevidamente colocada apds o verbo.

c) As sentengas | e Il estdo corretas. Ambas as regéncias do verbo “aspirar” estao de acordo
com a norma gramatical.

d) Somente a sentenga Il estad correta. Houve erro de regéncia verbal na sentenga I.

Comentdrio: Na sentenga |, o verbo aspirar é transitivo direto e significa “sorver”, “inspirar”, “levar

o ar aos pulmodes”: Fabio aspirou o perfume das flores. Dessa forma, a expressao “o perfume das
flores” é o objeto direto do verbo “aspirou”.
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Na sentenca Il, o verbo aspirar é transitivo indireto, com a preposicao a, e significa “desejar”,
“almejar”: O candidato aspirava a tal vaga do processo seletivo. Dessa forma, a expressao “a tal vaga
do processo seletivo” é o objeto indireto do verbo “aspirava”.

Portanto, a alternativa (C) é a correta, pois ambas as regéncias do verbo “aspirar” estdao de
acordo com a norma gramatical.

Gabarito: C

2. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2018)

As frases em que é preciso acrescentar uma preposi¢do ao verbo e/ou ao nome (acompanhado
ou nao de artigo) sinalizados por (*), para que se tornem adequadas ao padrao culto da lingua
portuguesa, sao

a) Os andarilhos aspiravam (*) o ar das montanhas em siléncio.
Mesmo diante de obstaculos, ndo desobedeco (*) meus principios.
b) Os paramédicos assistiram (*) o acidentado com presteza incomum.
Estava ansioso (*) que esse problema fosse resolvido em poucos dias.
c) Apesar da situacdo, seus argumentos implicam (*) outras consequéncias.
Insensivel aos meus apelos, construiu sala e copa contiguas (*) a cozinha.
d) Por isso quero (*) essa gente simples, incorruptivel e laboriosa da minha terra.
Naquela noite, durante muitas alucinacdes, chamou (*) Deus insistentemente.
Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois ndo ha necessidade de preposicao em todas as frases.

A primeira frase apresenta o verbo aspirar no sentido de “sorver”, “inspirar”, “levar o ar aos
pulmdes”. Dessa forma, o termo “o ar das montanhas” é o objeto direto do verbo “aspiravam”, por
isso nao é precedido de preposi¢ao:

Os andarilhos aspiravam o ar das montanhas em siléncio.

A segunda frase apresenta o verbo “desobedeco”, o qual é transitivo indireto e rege a

“un,

preposicao “a”:

Mesmo diante de obstdculos, ndo desobedegco a meus principios.

A alternativa (B) esta errada, pois ndo ha necessidade de preposicdo em todas as frases.

A primeira frase apresenta o verbo “assistiram” no sentido de ajudar, cuidar. Assim, é
transitivo direto e ndao cabe preposicao:

Os paramédicos assistiram o acidentado com presteza incomum.

A segunda frase apresenta o adjetivo “ansioso”, o qual exige a preposicdao “por”, “de” ou
llpara”:

Estava ansioso para que esse problema fosse resolvido em poucos dias.

A alternativa (C) esta errada, pois ndo ha necessidade de preposi¢cdo em todas as frases.
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A primeira frase apresenta o verbo “implicam” no sentido de trazer como resultado,
consequéncia. Assim, é transitivo direto e nao cabe preposigao:

Apesar da situag¢do, seus argumentos implicam outras consequéncias.

A segunda frase apresenta o adjetivo “contiguas”, o qual exige a preposi¢ao “a”:
Insensivel aos meus apelos, construiu sala e copa contiguas a cozinha.
A alternativa (D) é a correta, pois ambas as frases admitem a insercdo de preposicao.

A primeira frase apresenta o verbo “querer” no sentido de “querer bem”. Assim, é transitivo
indireto e rege a preposicao “a”. Note que “a essa gente simples” é o objeto indireto:

Por isso quero a essa gente simples, incorruptivel e laboriosa da minha terra.

A segunda frase apresenta o verbo “chamou”, no sentido de clamar, convocar. Assim, admite-
se a preposicdo antes do objeto direto, de maneira enfatica. Assim, “a Deus” é o objeto direto
preposicionado. E o que ocorre também com o verbo “amar”: Amar a Deus! Veja:

Naquela noite, durante muitas alucina¢des, chamou a Deus insistentemente.

Gabarito: D

3. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aerondutica 2018)
Leia:

Os ipés floresceram no periodo esperado. Eles ofereceram um quadro aos romanticos. Na tao
" esperada estacdo do ano, todos assistem a cena apaixonados pela vida.

Quanto a predicagao dos verbos destacados, pode-se dizer que:

a) florescer e oferecer sao verbos transitivos indiretos

b) oferecer e assistir sdo verbos transitivos diretos e indiretos.

c) florescer é verbo intransitivo; oferecer, verbo transitivo direto e indireto.

d) florescer e oferecer sdao verbos intransitivos; assistir é verbo transitivo indireto.

Comentario: O verbo “floresceram” é intransitivo. Note que o termo “no periodo esperado” é o
adjunto adverbial de tempo.

O verbo “ofereceram” é transitivo direto e indireto, “um quadro” é o objeto direto e “aos
romanticos” é o objeto indireto.

O verbo “assistem” encontra-se no sentido de ver. Assim, é transitivo indireto e rege a

o n

preposi¢ao “a”.
Dessa forma, fica facil percebermos que a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

4. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

Complete as lacunas de acordo com as normas de regéncia:
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“Ansioso emocodes desusadas.” (Camilo Castelo Branco)
“Ansiava novo dia que vinha nascendo.” (Fernando Sabino)

A sequéncia correta é:

aJa—-o
b) a — por
c) de — pelo

d) para com — para o

Comentario: O nome “ansioso” rege as preposicdes de, para ou por. Dessa forma, a primeira lacuna
deve ser preenchida pela preposicao “de”. Observe:

“Ansioso de emog¢odes desusadas.”

O verbo “ansiava” rege a preposicao “por”. Assim, a segunda lacuna deve ser preenchida pela
preposicao “por (pelo)”. Observe:

“Ansiava pelo novo dia que vinha nascendo.”
Portanto, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

5. (Marinha / Comando do 32 Distrito Naval Oficial SMV 2017)
Em que opc¢do a regéncia verbal esta correta, de acordo com a norma padrao?
A) Informei-lhe de que o diretor ndo estava presente.
B) Os amigos lhe cumprimentaram por seu sucesso.
C) As mocgas, em luto, esvairam-se de lagrimas.
D) Convoquei-os a se apresentarem prontamente.
E) Ele diz que as musicas de Mozart o aprazem.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois o verbo “informei” é transitivo direto e indireto e
nao cabem dois objetos indiretos. Assim, ha duas formas de corrigir:

Informei-lhe que o diretor ndo estava presente.

Informei-o de que o diretor ndo estava presente.

A alternativa (B) esta errada, pois o verbo “cumprimentaram” é transitivo direto. Veja a
corregao:

Os amigos o cumprimentaram por seu sucesso.

A alternativa (C) estd errada, pois o verbo “esvair-se” rege a preposicao “em”. Veja a correcao:

As mocgas, em luto, esvairam-se em ldgrimas.
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A alternativa (D) é a correta, pois o verbo “convoquei” é transitivo direto e indireto, “os” é o
objeto direto e “a se apresentarem prontamente” é uma oracdo subordinada substantiva objetiva
indireta.

A alternativa (E) estd errada, pois o verbo “aprazem” é transitivo indireto, por isso devemos

o _n

trocar “o” por “lhe”. Veja a corregao:
Ele diz que as musicas de Mozart lhe aprazem.

Gabarito: D

6. (Aeronautica / CIAAR Tenente 2016)
Segue o0 mesmo padrao de regéncia de “...o direito a existéncia” o exposto em
a) nocivo a pessoas cardiacas.
b) concordou em ir a rodoviaria.
c) concordara com os seus pais.
d) estava ansioso para o concerto.

Comentario: Esta questao cobra a diferenca entre regéncia verbal e nominal. Na expressao “o direito
a existéncia”, houve regéncia nominal culminando na crase, pois o substantivo “direito” rege a
preposicao “a” e o substantivo “existéncia” admite o artigo “a”. Assim, devemos encontrar, dentre
as alternativas, a que apresenta regéncia nominal.

Note que as alternativas (B) e (C) estdo erradas por haver regéncia verbal. Note que os verbos

o3 .n ou_n

ir” e “concordara” regem as preposicoes “a” e “com”.

As alternativas (A) e (D) apresentam regéncia nominal. Na alternativa (A), o adjetivo “nocivo”
rege a preposicao “a” e, na alternativa (D), o adjetivo “ansioso” rege a preposicao “para”.
Assim, ficamos entre duas alternativas e devemos achar aquela que mais se aproxima da frase
o _n

do pedido da questdo. Como o substantivo “direito” rege a preposicao “a”, sabemos que a
alternativa (A) é a mais adequada, pois o adjetivo “nocivo” também exigiu a preposicdo “a”.

Gabarito: A

7. (Marinha / Colégio Naval Aluno 2016)

Em qual opgao a regéncia do termo em destaque apresenta um desvio da modalidade padrao
da lingua?

a) Apesar de ter posicdo contrdria sobre as causas da diminuicdo da leitura, o conferencista
foi bastante afavel com o estudante.

b) O articulista mostrou que é préprio das pessoas associarem leitura a pensamento.

c) 0 estudante argumentou que ndo estava apto a ler aquele livro, cuja linguagem era
bastante rebuscada.

d) Ele estava propenso de substituir o livro pela internet, mas foi convencido pelo professor
a perseverar.
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e) Muitos individuos sdao imunes ao prazer despertado por um bom livro e preferem outros
meios tecnolégicos de comunicacgao.

III

Comentdrio: A alternativa (A) estd correta, pois o adjetivo “afdvel” rege a preposicao “com”.

A alternativa (B) estd correta, pois o adjetivo “préprio” rege a preposicao “de”.

oa_n

A alternativa (C) esta correta, pois o adjetivo “apto” rege a preposicdo “a”.

“un

A alternativa (D) é a errada, pois o adjetivo “propenso” rege a preposicao “a”, e ndao “de”.
Veja:

Ele estava propenso a substituir o livro pela internet, mas foi convencido pelo professor a perseverar.

“u_n

A alternativa (E) estd correta, pois o adjetivo “imunes” rege a preposicdo “a”.

Gabarito: D

8. (Aerondautica / EEAR Sargento 2016)
Em qual das alternativas a regéncia do adjetivo ansioso esta correta?
a) Capitu possuia olhos ansiosos a novas paisagens.
b) Capitu estava ansiosa em fazer a viagem com o esposo.
c) Capitu estava ansiosa para ler as cartas de amor de Bento.
d) Capitu estava ansiosa a visita que receberia do sécio de seu esposo.

”n u

Comentario: Vimos que a regéncia correta do adjetivo “ansioso” é com as preposi¢des “de”, “para”,
“por”. Assim, cabe apenas a alternativa (C) como a correta.

Gabarito: C

9. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)
A regéncia verbal nao esta de acordo com a norma padrdao em qual alternativa?
a) Chegamos a Sao Paulo para uma consulta médica.
b) Os funciondrios aspiravam a uma posicao de destaque.
c) As medidas visavam por um progresso da cidade do interior.
d) O quadro era irreversivel na sala de operag¢des, o médico ja ndo o assistia.
Comentario: A alternativa (A) esta correta, pois “Chegamos” rege a preposi¢ao “a”.

A alternativa (B) estd correta, pois o verbo “aspiravam”, no sentido de objetivar, desejar, rege

ou_n

a preposicao “a”.

A alternativa (C) é a errada, pois o verbo “visavam”, no sentido de objetivar, ter a intencao,
rege a preposicao “a”. Veja a corregao:

As medidas visavam a um progresso da cidade do interior.

A alternativa (D) esta correta, pois o verbo “assistia”, no sentido de cuidar, ajudar, socorrer,

“u, n

é transitivo direto. Assim, o pronome “0” é o objeto direto.
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Gabarito: C

10.(Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Oficial SMV 2016)
Em que opcgao a regéncia verbal estd correta, de acordo com a norma padrao?
a) Ofereceu-o ajuda apds o terrivel acidente.
b) Os trabalhadores aspiram a uma vida melhor.
c) Esqueci do livro sobre a mesa da professora.
d) Informaram ao diretor do risco de desabamento.
e) Minha irma disse que |he viu na escola ontem.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois o verbo “Ofereceu” é transitivo direto e indireto, o
termo “ajuda” é o objeto direto, por isso o objeto indireto é “lhe”, e ndo “0”. Veja a corregao:

Ofereceu-lhe ajuda apds o terrivel acidente.

A alternativa (B) é a correta, pois o verbo “aspiram”, no sentido de desejar, objetivar, rege a

ou_n

preposicao “a”.

A alternativa (C) estd errada, pois o verbo “esqueci”, quando ndo pronominal, ndo admite
preposi¢cao. Veja a correcao:

Esqueci o livro sobre a mesa da professora.

A alternativa (D) estd errada, pois o verbo “Informaram” é transitivo direto e indireto. Assim,
o objeto direto é “o risco de desabamento” e o objeto indireto é “ao diretor”. Veja a corregao:

Informaram ao diretor o risco de desabamento.

i 3 , Poi iu” é iti i . im, na ,
A alternativa (E) esta errada, pois o verbo “viu” é transitivo direto. Assim, ndo cabe “lhe”, mas
“0” ou “a”. Veja a corregao:

Minha irmd disse que o viu na escola ontem.
Minha irmd disse que a viu na escola ontem.

Gabarito: B

11.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2016)

“Cerca de 25 mil soldados da Forga Expedicionaria Brasileira além de homens da Forca Aérea
lutaram na Italia.”. Indique a frase a seguir cujo verbo em destaque possui a mesma tipologia
sintatica do sublinhado anteriormente.

a) Nao conheco essa pessoa.
b) As criancas sdo inteligentes.
c) Os gatos corriam no telhado.

d) Eles precisam de nossa ajuda.
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Comentario: Na frase do pedido da questdo, o verbo “lutaram” é intransitivo e o termo “na Itdlia” é
o adjunto adverbial de lugar.

Assim, devemos encontrar verbo intransitivo numa das alternativas.

Na alternativa (A), o verbo “conheco” é transitivo direto e o termo “essa pessoa” é o objeto
direto.

Na alternativa (B), o verbo “sdo” é de ligacdo e o termo “inteligentes” é o predicativo.

A alternativa (C) é a correta, pois o verbo “corriam” é intransitivo e “no telhado” é o adjunto
adverbial.

Na alternativa (D), o verbo “precisam” é transitivo indireto e “de nossa ajuda” é o objeto
indireto.

Gabarito: C

12.(Marinha / Colégio Naval Aluno 2016)

Assinale a op¢ao na qual a regéncia do verbo destacado foi utilizada de acordo com a
modalidade padrao.

a) Eucusto a acreditar que existem pessoas desprezando livros em troca de computadores.

(o)

O professor sempre lembrava de comentar as noticias internacionais apds a aula.
d) Todos dizem que este menino puxou o pai quando o assunto é esportes aquaticos.

c) Dedicar-se ao trabalho implica, sempre, resultados eficazes, proficuos e confiaveis.
e)

Pessoas sensatas preferem muito mais uma boa conversa do que um programa de TV.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois o verbo “custar”, no sentido de ser custoso, ser dificil,
é transitivo indireto e tem como sujeito a agdo ou algo e como objeto indireto a pessoa. Veja a
corregao:

Custou-me acreditar que existem pessoas desprezando livros em troca de computadores.

A alternativa (B) esta errada, pois o verbo “lembrar”, quando ndo apresenta pronome atono,
é transitivo direto. Neste contexto, deve haver a preposicao “de”. Assim, devemos inserir também
o pronome atono. Veja a corregao:

O professor sempre se lembrava de comentar as noticias internacionais apds a aula.

A alternativa (C) é a correta, pois o verbo “implica”, no sentido de trazer como resultado, é
transitivo direto. Veja:

Dedicar-se ao trabalho implica, sempre, resultados eficazes, proficuos e confidveis.
A alternativa (D) esta errada, pois, neste contexto, o verbo “puxou” rege a preposicdo “a”.
Todos dizem que este menino puxou ao pai quando o assunto é esportes aqudticos.

A alternativa (E) esta errada, pois o verbo “preferem” é transitivo direto e indireto, rege
preposicao “a” e ndo admite intensificadores ou elementos comparativos. Veja a corregao:
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Pessoas sensatas preferem uma boa conversa a um programa de TV.

Gabarito: C

13.(Marinha / EAM Marinheiro 2016)
Assinale a opcao correta com relacao a regéncia do verbo destacado.
a) Eu prefiro mais procurar informacgdes no jornal do que na internet.
b) Pessoas educadas sempre agradecem pelos favores recebidos.
c) Sempre que assisto as propagandas de refrigerantes, fico com muita sede.
d) N&s, jovens brasileiros, devemos sempre aspirar os melhores empregos.
e) O uso do celular durante a prova implicard na desclassificacao do candidato.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois o verbo “prefiro” é transitivo direto e indireto, rege
preposicao “a” e ndao admite intensificadores ou elementos comparativos. Note que o verbo
“procurar” fica subentendido apds a preposicao “a”:

Eu prefiro procurar informagdes no jornal a na internet.

A alternativa (B) estd errada, pois agradecemos algo a alguém. Como o contexto apresentou
apenas algo que foi agradecido, este é o objeto direto. Veja:

Pessoas educadas sempre agradecem os favores recebidos.

A alternativa (C) é a correta, pois o verbo “assisto”, no sentido de ver, é transitivo indireto e
rege a preposicao “a”. Veja:

Sempre que assisto as propagandas de refrigerantes, fico com muita sede.

A alternativa (D) estd errada, pois o verbo “aspirar”, no sentido de desejar, é transitivo
indireto e rege a preposicao “a”. Veja:

NGs, jovens brasileiros, devemos sempre aspirar aos melhores empregos.

A alternativa (E) estd errada, pois o verbo “implicard” é transitivo direto e, neste contexto,
ndo admite a preposicao “em”. Veja:

O uso do celular durante a prova implicard a desclassificacdo do candidato.
Gabarito: C

14. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Dentre os fragmentos a seguir, retirados do texto, o verbo cuja regéncia se difere das demais
encontra-se em

a) “agradar a todo mundo.”
b) “atendendo as necessidades dos filhos.”
c) “priorizar as préprias escolhas e desejos.”

d) “responder a interminaveis obrigacdes sociais.”
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n o«

Comentario: Os verbos “agradar”, “atendendo” e “responder” sao transitivos indiretos, por isso sao
seguidos da preposicao “a”. Ja o verbo “priorizar” é transitivo direto e ndo é seguido de preposicao.
Assim, a alternativa (C) é a correta.

Gabarito: C

15.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Na relacdao entre termos regentes e termos regidos, ha verbos transitivos que necessitam de
uma preposicao para estabelecer um nexo de dependéncia sintatico-semantica entre as
palavras, como em “Os povos indigenas respondem as indaga¢des da natureza”.

Em qual das frases abaixo o verbo apresenta a mesma transitividade daquele que aparece no
exemplo dado?

a) Muitos refugiados perderam tudo durante a guerra insana.

b) Os vizinhos ndo viram o eclipse lunar noticiado pelos jornais.

c) A verdadeira cidadania consiste em direitos iguais para todos.

d) Ontem, as noticias mais inesperadas se espalharam rapidamente.

Comentario: O verbo “respondem” é transitivo indireto e o termo “as indagac¢des da natureza” é o
objeto indireto.

Na alternativa (A), o verbo “perderam” é transitivo direto e “tudo” é o objeto direto.
Na alternativa (B), o verbo “viram” é transitivo direto e “o eclipse lunar” é o objeto direto.

A alternativa (C) é a que devemos marcar, pois “consiste” é transitivo indireto e “em direitos
iguais” é o objeto indireto.

Na alternativa (D), o verbo “espalharam” é transitivo direto, o pronome “se” é apassivador e
“as noticias mais inesperadas” é o sujeito paciente. Note que podemos transpor da voz passiva
sintética para a analitica: as noticias mais inesperadas foram espalhadas rapidamente.

Gabarito: C

16. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Observe os periodos a seguir:

| O homem assistia ao jogo de futebol. | O homem assistia o doente, no jogo de futebol. |

Qual alternativa apresenta informagdes corretas em relagdo aos empregos ldgico-semanticos
do verbo “assistir”?

a) Ver / Ver.
b) Ver / Dar assisténcia.
c) Dar assisténcia / Ver.

d) Dar assisténcia / Dar assisténcia.
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Comentario: Na primeira orag¢ao, o verbo “assistia” encontra-se no sentido de ver, por isso é
transitivo indireto e rege a preposicao “a”. Ja na segunda frase o verbo “assistia” encontra-se no
sentido de ajudar, prestar socorro, dar assisténcia. Assim, é transitivo direto e “o doente” é o objeto
direto.

Por tudo isso, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

17.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2017)
Leia:

E 13 estao elas novamente, as quatro cachorrinhas amaveis. Rose, a mais serelepe, sempre
chama as outras para brincar. Ruth, latindo desaforos, prefere uma boa corrida pelo gramado
ao marasmo de um sono tranquilo. Cica, no aconchego préprio da idade que avanca, obedece
o chamado de sua caminha e |3 se vai deitar com o olhar languido da indiferenca. J& Vilma é
mais pacata e aspira ao sossego das tardes quentes com que o verao nos presenteia.

Estd com a regéncia verbal incorreta o verbo referente a
a) Rose.

b) Ruth.

¢) Cica.

d) Vilma.

Comentario: As alternativas sao os sujeitos dos verbos em negrito, mas a questao pede a regéncia
incorreta do verbo que possui o sujeito expresso nas alternativas.

O verbo “chama” esta corretamente empregado, porque é transitivo direto e “as outras” é o
objeto direto.

O verbo “prefere” estd corretamente empregado, porque é transitivo direto e indireto, a
expressao “uma boa corrida pelo gramado” é o objeto direto e “ao marasmo de um sono tranquilo”
€ o objeto indireto.

O verbo “obedece” esta sendo empregado erradamente, pois é transitivo indireto e rege “a”.
Veja a forma correta:

Cica, no aconchego proprio da idade que avanca, obedece ao chamado de sua caminha...

O verbo “aspira” estda empregado corretamente, pois se encontra no sentido de ter por
objetivo, desejar. Assim, é transitivo indireto e rege “a”.

Dessa forma, a alternativa (C) é a que devemos marcar, pois o verbo “obedece” tem como
sujeito o termo “Ciga”.

Gabarito: C
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18.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2017)

Conforme a norma culta, coloque C para as frases corretas e E para as erradas quanto a
regéncia nominal e verbal dos termos destacados. Em seguida, assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( ) O professor residia a Rua dos Ipés.
( ) Alirica pds-moderna ndo é acessivel de todos.

() O projeto de que éramos favoraveis nao foi discutido durante a reunido.

( ) Aquele colega de trabalho ansiava-lhe. J4 ndo aguentava mais tanta angustia.
a)C-E-C-E

b)C-C-E-C

C)E-E-E-E

dE-E-C-C

Comentario: A primeira frase apresenta emprego incorreto da regéncia do verbo “residir”, pois ele
rege a preposicao “em”, e nao “a”. Veja a correcgao:

O professor residia na Rua dos Ipés.

A segunda frase apresenta emprego incorreto da regéncia do adjetivo “acessivel”, pois ele

o n

rege a preposicao “a”, e ndo “de”. Veja a correcgao:
A lirica pés-moderna ndo é acessivel a todos.

A terceira frase apresenta emprego incorreto da regéncia do adjetivo “favoraveis”, pois ele

ow_n

rege a preposicao “a”, e ndo “de”. Veja a correcao:

A quarta frase apresenta emprego incorreto do pronome “lhe”, tendo em vista que ele ndao
deve ser utilizado com o verbo “ansiava”, ja que este verbo rege a preposi¢dao “por”.

Gabarito: C

3 — REGENCIA COM PRONOMES RELATIVOS

Como visto na aula de sintaxe do periodo composto por subordinacdo adjetiva, o pronome
relativo é uma palavra que inicia as orac¢des subordinadas adjetivas e pode ser antecedido de
preposicao. Isso depende do verbo da oragao adjetiva e da fungao sintatica do pronome relativo.
Por isso é importante visualizarmos quais sdao os pronomes relativos mais empregados.

que: retoma coisa ou pessoa

o/a qual: retoma coisa ou pessoa
guem: retoma pessoa

cujo: relacdao de posse

onde: retoma lugar

quando: retoma tempo
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Os pronomes relativos e suas fungdes sintaticas.
Sujeito:

que é um ser racional,
| oragdo subordinada adjetiva ‘
oragdo principal

O homem, aprende com seus erros.

Sempre se deve partir do verbo para entender a fungao sintatica dos termos. Assim, ha o
verbo de ligagao “é”, o predicativo “um ser racional”; logo, falta o sujeito, que é o pronome relativo
ue”. Onde se |é “que”, entende-se “homem”, entdo se pode ter a seguinte estrutura:
“" ” O d I o" ”n t d llh ”n t d t t t t

O homem é um ser social.

Como se pode substituir “que” por “o qual” e suas variacdes, dependendo da palavra que foi
retomada, teremos:

O homem, o qual é um ser racional, aprende com seus erros.

Abaixo serdo listadas outras fun¢des do pronome relativo e suas possibilidades de
substituigao:

Objeto indireto:
Esta é a casa de que gostamos.

Objeto direto:
Esta é a casa que amamos.

a qual amamos. (de + a qual)
oD VID da qual gostamos.
ol VTI

Objeto indireto: Complemento hominal:

Esta é a casa a que nos referimos.

Esta é a casa a que fizemos referéncia.

(a+aqual) (a+aqual)
a qual nos referimos. a qual fizemos referéncia.
Ol VTI CN VID + OD

Na funcdo de adjunto adverbial, o pronome relativo “que” deve ser preposicionado tendo em
vista transmitir os seus valores circunstanciais, normalmente os de tempo e lugar. Quando transmite
valor de lugar, pode também ser substituido pelo pronome relativo “onde”.

A preposicdo “em” é de rigor quando o verbo intransitivo transmite processo estdtico (Estar
em algum lugar, nascer em algum lugar). Porém, se transmitir lugar de destino, regera preposicao
“a” (vai a algum lugar, vai para algum lugar); se transmitir lugar de origem, regera a preposicao “de”
(vir de algum lugar). Pode ainda, na ideia de desenvolvimento do deslocamento, ser regido pela
preposicao “por” (passar por algum lugar). Veja:

Adjunto adverbial de lugar (estdtico: com preposicao “em”):
Esta é a casa onde moramos.
em que moramos.
(em +a qual)
na qual moramos.
Adj Adv. lugar VI
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Adjunto adverbial de lugar (destino: com preposicao “a”):
Esta é a casa aonde chegamos.
a que chegamos.
(a+aqual)
a qual chegamos.
Adj Adv. lugar VI

Adjunto adverbial de lugar (destino: com preposicao “para”):
Esta é a casa para onde vamos.
(para + a qual)
para a qual vamos.
Adj Adv. lugar VI

Observagao: Nao se usa pronome relativo “que” antecedido de preposigao com duas ou mais
silabas. Deve-se transforma-lo em “o qual” e suas variagoes.

Assim, temos “mediante o qual”, “perante o qual”, “segundo o qual”, “conforme o qual”,
“sobre o qual”, “para o qual” etc.
Adjunto adverbial de lugar (origem: com preposicao “de”):

Esta é a casa de onde viemos. (ou donde)

de que viemos

(de +a qual)

da qual viemos.
Adj Adv. lugar VI

Observagao: Soa mais agradavel a construcao “da qual”, mas “de que” também esta correta.

Adjunto adverbial de lugar (desenvolvimento do trajeto: com preposicdo “por”):
Esta é a casa por onde passamos.
por que passamos
(por +a qual)

pela qual passamos.
Adj Adv. lugar VI

Perceba que o pronome relativo “onde” deve ser usado unicamente como adjunto adverbial
de lugar. Evite construcgdes viciosas como:

Vivemos uma época onde o consumismo fala mais alto. (errado)

Neste caso, o pronome relativo esta retomando o substantivo “época”, com valor de tempo.

n u

Assim, é conveniente ser substituido por “quando”, “em que” ou “na qua

|”
Vivemos uma época quando o consumismo fala mais alto.

Vivemos uma época em que o consumismo fala mais alto.
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Vivemos uma época na qual o consumismo fala mais alto.

O pronome relativo cujo transmite valor de posse e tem caracteristica bem peculiar.
Entendamos o seu uso culto da seguinte forma:

1. Posiciona-se entre substantivos, fazendo substantivo __| cujopubstantivo
P “ ”
subentender a preposi¢ao “de” (valor de posse). e
. it ) substantivo cujo pubstantivo
2. Ao se ler “cujo”, entende-se “de” + substantivo
anterior e

sujeito, OD, OI, CN, adj adv

3. O pronome “cujo” + o substantivo posterior

formam um termo da oragdo. Se forem objeto substantivo_@substantivo
indireto, complemento nominal ou adjunto de

adverbial, serdao preposicionados.

) ] sujeito, OD, OI, CN, adj adv
4. O substantivo posterior é o nucleo do termo, e o A
pronome relativo “cujo” é o adjunto adnominal, por r aT> A
: ; . substantivo substantivo
isso se flexiona de acordo com o nucleo. '
de

Veja a aplicagao disso:

sujeito

A N\
O fgme Eu'!o brtista foi premiado nao fez sucesso.
de

O artista do filme foi premiado.
sujeito

objeto direto

e li nao fez sucesso.

e
Li a sinopse do filme.
objeto direto
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objeto indireto

r A
O filme @@sinopse nao gostei nao fez sucesso.

de

Nao gostei da sinopse do filme.
objeto indireto

complemento nominal

O filme a sinopse fiz alusdo nao fez sucesso.

e
Fiz alusao a sinopse do filme.

complemento nominal

adjunto adverbial de lugar

Estive ontem na pra@@centro foi montado um grande circo.

de
Um grande circo foi montado no centro da praca.
adjunto adverbial de lugar

Importante: ndo se pode inserir artigo ou pronome apds o pronome relativo “cujo” e suas
variagdes. E vicio de linguagem construgdes do tipo:

“A casa cujo o teto caiu foi reformada.” (errado)
“A casa cujo teto caiu foi reformada.” (certo)
o - - A - - ’ ”
A empresa cujos aqueles funciondrios reuniram-se ontem deflagrard a greve.” (errado)
“A empresa cujos funciondrios reuniram-se ontem deflagrard a greve.” (certo)

Antes de passarmos para as questoes de prova, é importante observarmos a diferenga entre
a regéncia da oragao subordinada substantiva e da oragdao subordinada adjetiva. Assim, vamos a
regéncia nas oragoOes adjetivas.

Verifique se as frases estao corretas.

a) As pessoas a quais sempre obedeci sao extremamente falsas.

b) A mala cujo a chave perdi esta no guarda-volumes.

c) O caso o qual estamos estudando ocorreu em Sao Paulo.

d) A empresa cujos os funciondrios conversei ontem deflagrarao a greve.

e) Os funciondrios da empresa de quem se falou ontem deflagrarao a greve.

f) Os funciondrios da empresa com o qual conversei ontem deflagrarao a greve.
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g) Vivemos uma época muito dificil, onde a violéncia impera.
h) A cidade onde nasci fica no Vale do Paraiba.
i) A casa em que cheguei era magnifica.
i) O jogo ao qual assisti foi disputadissimo.
k) A vendedora que discuti foi muito mal-educada.
) Os relatérios do caso que aspiro desapareceu da pasta.
m) Renato encontrou as irmas de quem confiamos.
n) A pessoa a quem eles dedicaram a vitdria também foram vencedores.
0) A empresa perante cujo gerente testemunhei faliu.
p) A causa pela qual luto é nobilissima.
q) O poeta sobre cujos livros conversamos ontem esta em Londrina.
r) Os livros a cujas paginas me referi esclarecem complexos tdpicos.
s) O bairro por onde caminhei ndo proporciona seguranca.
t) O bairro aonde moro ndo proporciona seguranga.

Observou? Agora, veja as frases ja corrigidas.

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)
h)
i)

j)

k)

As pessoas as quais sempre obedeci sdo extremamente falsas.

A mala cuja chave perdi esta no guarda-volumes.

O caso o qual estamos estudando ocorreu em S3o Paulo.

A empresa com cujos funciondrios conversei ontem deflagrara a greve.

Os funcionarios da empresa de guem se falou ontem deflagrarao a greve.

Os funcionarios da empresa com os quais conversei ontem deflagrarao a greve.

Vivemos uma época muito dificil, em que a violéncia impera.

A cidade onde nasci fica no Vale do Paraiba.

A casa a que cheguei era magnifica.

O jogo ao qual assisti foi disputadissimo.

A vendedora com quem discuti foi muito mal-educada.

Os relatdrios do caso a que aspiro desapareceram da pasta.

Renato encontrou as irmas em quem confiamos.

A pessoa a quem eles dedicaram a vitoria também foi vencedora.

A empresa perante cujo gerente testemunhei faliu.

A causa pela qual luto é nobilissima.
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q) O poeta sobre cujos livros conversamos ontem estd em Londrina.
r) Os livros a cujas paginas me referi esclarecem complexos tépicos.
s) O bairro por onde caminhei ndo proporciona seguranca.
t) O bairro onde moro ndo proporciona seguranca.

Bom, agora vamos comparar as ora¢des substantivas com as adjetivas. Verifique que, quando
ha preposicdo antecedendo oracdo adjetiva, € um verbo ou um nome posterior que a exige. Quando
ha preposicao antes da oracao substantiva, é o verbo ou nome anterior que a exige.

Sublinhe a oracdo subordinada e diga se é substantiva ou adjetiva.

a) Importante é aquilo de que nao se pode fugir.

b) E importante que vocé busque seus objetivos.

c) Urge que o Brasil distribua melhor a renda.

d) Convém que ele venha.

e) A mim convém aquilo de que gostas.

f) Consideraram que o trabalho foi ruim.

g) Consideraram o trabalho que teve maior nota.

h) Eles necessitaram de que nds os ajudassemos.

i) Eles necessitaram da ajuda a qual nos referimos.

j) Eles tiveram necessidade de que os ajudassem.

k) Eles tiveram necessidades as quais nunca tivemos.

[) A verdade é que precisamos muito de estudo.

m) Verdade é aquilo de que o Brasil sempre necessitou na politica.
Agora veja as respostas.

a) Importante é aquilo de gue ndo se pode fugir.

(oragdo subordinada adjetiva — “de que” é objeto indireto)

b) E importante que vocé busque seus objetivos.

(oracdo subordinada substantiva subjetiva)

c) Urge que o Brasil distribua melhor a renda.

(oragdo subordinada substantiva subjetiva)

d) Convém que ele venha.

(oragdo subordinada substantiva subjetiva)

e) A mim convém aquilo de que gostas.

(oragdo subordinada adjetiva — “de que” é objeto indireto)
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f) Consideraram gue o trabalho foi ruim.

(oragdo subordinada substantiva objetiva direta)

g) Consideraram o trabalho que teve maior nota.

(oragdo subordinada adjetiva — “que” é sujeito)

h) Eles necessitaram de que nés os ajuddssemos.

(oragdo subordinada substantiva objetiva indireta)

i) Eles necessitaram da ajuda a qual nos referimos.

(oragdo subordinada adjetiva — “a qual” é objeto indireto)

j) Eles tiveram necessidade de que os ajudassem.

(oracdo subordinada substantiva completiva nominal)

k) Eles tiveram necessidades as quais nunca tivemos.

(oragdo subordinada adjetiva — “as quais” é objeto direto)

[) A verdade é que precisamos muito de estudo.

(oragdo subordinada substantiva predicativa)

m) Verdade é aquilo de que o Brasil sempre necessitou na politica.

(oragdo subordinada adjetiva — “de que” é objeto indireto)

Partamos, agora, para as questdes!

19. (Aeronautica / Taifeiro da Aeronautica 2014)
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas.

I. Somente serao atendidas as pessoas ___ nomes constem na lista de espera.

Il. John Green, autor best-seller ocupa o topo da lista dos livros mais vendidos de fic¢ao, é

a aposta da editora X para este ano.
A) que, onde
B) cujos, que
C) onde, que

D) cujos os, que

Comentario: No primeiro periodo, a lacuna a ser preenchida estd entre dois substantivos, numa
relacdo de posse: nomes das pessoas. Assim, cabe o pronome relativo “cujos” e podemos eliminar

as alternativas (A) e (C).
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Como sabemos que o pronome relativo “cujo” (e suas variacdes) ndo pode ser seguido de
artigo, eliminamos também a alternativa (D), e jd sabemos que a alternativa (B) é a correta.

Note que “cujos nomes” é o sujeito do verbo “constem”. Por isso tal construgdo esta correta.

No segundo periodo, devemos inserir na lacuna o pronome relativo “que”, pois o verbo
“ocupa” é transitivo direto, o termo “o topo da lista dos livros mais vendidos de ficcao” é o objeto
direto e “que” é o sujeito.

Gabarito: B

20. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2014)

“Fui levad-lo ao Galedo, onde esperamos trés horas o seu quadrimotor.” (12§). O papel
pronominal exercido pelo termo em destaque pode ser visto, de acordo com a norma padrao,
também em:

A) Este é o problema onde é preciso uma atitude.

B) O cargo onde permaneci por 15 anos estd vago.

C) Por onde eu for, suas lembrancas estardo presentes.
D) Sua opinido é favoravel, onde posso confiar na vitéria.

Comentario: O pronome relativo “onde” sé pode retomar lugar, por isso a fungao sintatica dele
sempre serd a de adjunto adverbial de lugar.

Na oracdo “onde esperamos trés horas o seu quadrimotor”, o pronome relativo “onde”
retoma “Galedo” e ocupa a funcao de adjunto adverbial de lugar.

A alternativa (A) esta errada, pois “problema” ndao é um lugar. Assim, ndo cabe o pronome
relativo “onde”. Como podemos entender que é preciso uma atitude contra este problema, a lacuna
pode ser preenchida com a expressao “contra o qual”. Veja a corregao:

Este é o problema contra o qual é preciso uma atitude.

A alternativa (B) estd errada, pois “cargo” ndao é um lugar. Assim, ndo cabe o pronome relativo
“onde”. Como podemos entender que permaneci por 15 anos no cargo, a lacuna pode ser
preenchida com as expressdes “em que” ou “no qual”. Veja a correcao:

O cargo em que permaneci por 15 anos estad vago.

O cargo no qual permaneci por 15 anos estd vago.

A alternativa (C) é a correta. A palavra “onde” nao é um pronome relativo, mas um advérbio
de lugar e naturalmente exerce a fung¢ao de adjunto adverbial de lugar. Confirme:

Por onde eu for, suas lembrangas estardo presentes.

A alternativa (D) estd errada, pois “favordvel” ndao é um lugar. Assim, ndo cabe o pronome
relativo “onde”. Como podemos entender que como sua opiniao é favoravel entao posso confiar na
vitdria, a lacuna pode ser preenchida com a conjung¢ao conclusiva “por isso”. Veja a corregao:

Sua opinido é favordvel, por isso posso confiar na vitdria.
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Gabarito: C

21. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2011)
Assinale a alternativa que complete correta e respectivamente as lacunas do trecho a seguir

“A pesquisa feita pelos cientistas tema foi o buraco na camada de ozb6nio, constata
esse fato tem provocado mudangas climaticas no planeta.”

A) de cujo / o qual
B) onde o / que

C) cujo / que

D) em cujo / como

Comentario: A primeira lacuna esta entre dois substantivos, numa relacao de posse: tema da
pesquisa. Assim, cabe o pronome relativo “cujo” e podemos eliminar a alternativa (B).

Como na oracdo subordinada adjetiva o verbo “foi” se refere ao sujeito “ tema”,

sabemos que nao cabe preposicado, por isso eliminamos as alternativas (A) e (D), restando a (C) como
a correta.

Para preenchermos a segunda lacuna, basta observarmos que o verbo “constata” é transitivo
direto e a oragdo “ esse fato tem provocado mudancas climaticas no planeta” é subordinada
substantiva objetiva direta e deve ser iniciada com a conjungdo integrante “que”.

Gabarito: C

22. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Complete, corretamente, as lacunas da assertiva quanto ao emprego dos pronomes relativos
e identifique a seguir a alternativa com a sequéncia correta.

Pedro lia um livro muito interessante autor o havia autografado para seu avo era
muito amigo do escritor, pois cresceram juntos e I3 viviam tudo era magia e
encantamento.

A) onde / que / cujo
B) que / onde / cujo
C) cujo / que / onde
D) cujo / onde / que

Comentario: A primeira lacuna esta entre dois substantivos, numa relacao de posse: autor do livro.
Assim, cabe o pronome relativo “cujo” e podemos eliminar as alternativas (A) e (B).

Em relagao a segunda lacuna, como na orag¢ao subordinada adjetiva, had o verbo de ligacao
“era” e o predicativo “muito amigo do escritor”, naturalmente o sujeito é o pronome relativo “que”,
o qual retoma “avé”. Assim, eliminamos também a alternativa (D), restando a (C) como a correta.
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Na terceira lacuna, o pronome relativo “onde” deve ser inserido, porque retomara o advérbio
de lugar “Id”. Confirme todas as lacunas preenchidas:

Pedro lia um livro muito interessante cujo autor o havia autografado para seu avoé que era muito
amigo do escritor, pois cresceram juntos e lad onde viviam tudo era magia e encantamento.

Gabarito: C

23. (Aeronautica / EEAR Sargento 2017)

Assinale a alternativa que traz a correta sequéncia dos termos que preenchem as lacunas do
poema abaixo, observando a regéncia dos verbos que os exigem.

Hao de chorar____ ela os cinamomos;
Murchando as flores ao tombar do dia.
Dos laranjais hao de cair os pomos,
Lembrando-se que colhia.

Hao de chorar a irma que sorria.

A lua que |Ihe foi mae carinhosa,

Que a viu nascer e amar, ha de envolvé(ver)
Entre lirios e pétalas de rosa.

(Alphonsus de Guimaraens)

a) com - daquela - Ihes - lhes - la
b) por - daquela - os - lhes - |a

c) com - aquela - Ihe - os - lhe

d) por - aquela - os - os - lhe

Comentario: O verbo “chorar” rege a preposigao “por”, e nao “com”. Assim, eliminamos as
alternativas (A) e (C).

O verbo pronominal “lembrar-se” é transitivo indireto e rege a preposicao “de”. Assim,
eliminamos também a alternativa (D), restando a (B) como a correta.

O verbo “colher” é transitivo direto, por isso cabe o objeto direto “os”.
O verbo “sorria” é transitivo indireto, por isso cabe o objeto indireto “lhes”.
O verbo “envolver” é transitivo direto, por isso cabe o objeto direto “a” (la).

Gabarito: B

24.(Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Praca SMV 2017)
Assinale a opgao em que a expressao “com quem” completa corretamente a lacuna.
A) O mestre falei é uma pessoa curiosa.

B) A prova fiz hoje foi muito dificil.
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C) Madri é a cidade pretendo voltar.

D) O remédio nome ndao me lembro é para azia.
E) Existe um livro gosto muito.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois o verbo transitivo indireto “falei” rege a preposicao
“com” (falar com alguém), por isso cabe o objeto indireto “com quem”. Confirme:

O mestre com quem falei é uma pessoa curiosa.

Na alternativa (B), o verbo “fiz” é transitivo direto e o pronome relativo “que” é o objeto
direto. Veja:

A prova que fiz hoje foi muito dificil.

Na alternativa (C), o verbo “voltar” é intransitivo e rege a preposi¢ao “a”, iniciando o adjunto

”n u

adverbial de lugar. Assim, cabem as expressdes “aonde”, “a que” e “a qual”:

Madri é a cidade aonde pretendo voltar.

Madri é a cidade a que pretendo voltar.

Madri é a cidade a qual pretendo voltar.

Na alternativa (D), a lacuna esta entre dois substantivos, numa relacdo de posse: nome do
remédio. Assim, cabe o pronome relativo “cujo”. Como o verbo pronominal “me lembro” rege a
preposicao “de”, devemos empregar o objeto indireto “de cujo nome”. Veja:

O remédio de cujo nome ndo me lembro é para azia.

Na alternativa (E), o verbo transitivo indireto “gosto” rege a preposicdo “de”, por isso cabe o
objeto indireto “de que”. Veja:

Existe um livro de que gosto muito.

Gabarito: A

25.(Marinha / Comando do 72 Distrito Naval Oficial SMV 2017)

Assinale a opg¢do que, de acordo com a norma padrdo, a expressdo sublinhada NAO admite a
variante de regéncia indicada entre parénteses.

A) Rachei de Queiroz é a autora de cujas obras sou leitora fiel. (sobre cujas)
B) A pena de morte é uma medida a que nunca fui favoravel, (a qual)

C) Foi proficua a reunido em gue compareci hoje. (a que)

D) E uma discuss3do sobre a qual n3o insistirei mais. (na qual)

E) A empresa a que me associei é muito sdlida, (em que)

Comentario: A alternativa (A) é a errada, pois “leitora” rege a preposicao “de” (leitora das obras), e
nao “sobre”.

A alternativa (B) esta correta, pois o pronome relativo “que” pode ser substituido por “a
, tendo em vista retomar “medida”. Como ja ha a preposicao “a”, ha crase: “a qual”. Confirme:

IH

qua
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A pena de morte é uma medida a que nunca fui favoravel.
A pena de morte é uma medida a qual nunca fui favordvel.

A alternativa (C) esta correta, pois se pode comparecer a ou comparecer em algum lugar. Este
ultimo é menos usual, mas esta correto. Veja:

Foi proficua a reuniéo em que compareci hoje.
Foi proficua a reunido a que compareci hoje.
A alternativa (D) esta correta, pois se pode insistir em alguma coisa. Veja:
E uma discussdo sobre a qual ndo insistirei mais.
E uma discussdo na qual ndo insistirei mais.

A alternativa (D) esta correta, pois se pode associar a ou associar em uma empresa. Este
ultimo é menos usual, mas esta correto. Veja:

A empresa a que me associei é muito sdlida.
A empresa em que me associei € muito sélida.

Gabarito: A

26.(Marinha / Comando do 22 Distrito Naval Oficial SMV 2016)

Em que opc¢ao a regéncia verbal estd correta, de acordo com a norma padrao?
A) Sua decisao implicara aos prejuizos para a empresa.
B) Aquela era a pessoa de quem podiamos concordar.
C) Aludiu o fato acontecido na semana passada.

D) Preferia mais ficar em casa estudando do que sair.
E) O coordenador referiu-se a todos os candidatos.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois o verbo “implicar”, no sentido de trazer como
resultado, ndao admite a preposi¢ao “a” diante do objeto direto “prejuizos”. Veja a corregao:

Sua decisd@o implicard prejuizos para a empresa.

A alternativa (B) esta errada, pois o verbo “concordar” rege a preposicao “com”. Veja a
corregao:

Aquela era a pessoa com quem podiamos concordar.

A alternativa (C) estd errada, pois o verbo “Aludir” é transitivo indireto e rege a preposi¢do
“a”. Veja a corregdo:

Aludiu ao fato acontecido na semana passada.

A alternativa (D) esta errada, pois o verbo “preferir” é transitivo direto e indireto e rege a
preposicdao “a” e ndo admite o intensificador “mais” e o elemento comparativo “do que”. Veja a
corregao:
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Preferia ficar em casa estudando a sair.

|Il

A alternativa (E) é a correta, pois o verbo pronomina
a preposicao “a”. Confirme:

referir-se” é transitivo indireto e rege

O coordenador referiu-se a todos os candidatos.
Gabarito: E

27.(Exército / EsPCEx Cadete 2016)
Marque a alternativa correta quanto a fungao sintatica do termo grifado na frase abaixo.
“Em Mariana, a igreja, cujo sino é de ouro, foi levada pelas dguas”.
[A] adjunto adnominal [B] objeto direto [C] complemento nominal
[D] objeto indireto [E] vocativo

Comentario: Na orac¢ao adjetiva “cujo sino é de ouro”, ha o verbo de ligacdo “é”, o predicativo “de
ouro”, o sujeito “cujo sino”. Neste, o nucleo é “sino” e o pronome “cujo” é o adjunto adnominal e
concorda com ele.

Assim, a alternativa correta é a (A).

Gabarito: A

28. (Exército / EsPCEx Cadete 2016)
Assinale a alternativa correta quanto ao emprego do pronome relativo.
[A] Aquele era o homem do qual Miguel devia favores.
[B] Eis um homem de quem o carater é excepcional.
[C] Refiro-me ao livro que esta sobre a mesa.
[D] Aquele foi um momento onde eu tive grande alegria.
[E] As pessoas que falei sao muito ricas.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois o verbo “devia” é transitivo direto e indireto,
“favores” é o objeto direto e o pronome relativo ocupa a funcao de objeto indireto e é precedido da
preposicao “a”. Veja a correcdo:

Aquele era o homem ao qual Miguel devia favores.

A alternativa (B) estd errada, pois o pronome relativo encontra-se entre dois substantivos e
ha valor de posse entre eles. Assim, cabe o pronome relativo “cujo” e havera a expressao “cujo
carater” como sujeito. Veja a corregao:

Eis um homem cujo cardter é excepcional.

A alternativa (C) é a correta, pois o pronome relativo “que” ocupa a funcdo de sujeito, por
isso ndo é precedido de preposicao. Veja:

Refiro-me ao livro que estd sobre a mesa.
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A alternativa (D) estd errada, pois o pronome relativo “onde” sé pode retomar lugar, e ndo
tempo. Assim, devemos empregar, neste contexto, “em que”. Veja a correcao:

Aquele foi um momento em que eu tive grande alegria.
A alternativa (E) estd errada, pois o verbo “falei” rege a preposicao “de”. Veja a correcao:
As pessoas de que falei sGo muito ricas.

Gabarito: C

29. (Exército / EsPCEx Cadete 2015)

Assinale a alternativa em que o uso dos pronomes relativos estd em acordo com a norma culta
da Lingua Portuguesa.

[A] Busca-se uma vida por onde a tolerancia seja, de fato, alcancada.
[B] Precisa-se de funciondrios com cujo cardter ndo pairem duvidas.
[C] S3o pessoas com quem depositamos toda a confiancga.

[D] Ha situacdes de onde tiramos forgas para prosseguir.

[E] José é um candidato de cuja palavra nao se deve duvidar.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, porque o adjetivo “alcancada” ndo rege a preposicdo
“por”. Além disso, o pronome relativo “onde” sé pode retomar lugar. Assim, neste contexto, cabe
“em que”. Veja a correcdo:

Busca-se uma vida em que a tolerdncia seja, de fato, alcancada.

A alternativa (B) estd errada, pois o substantivo “duvidas” rege a preposicao “de”. Veja a
corregao:

Precisa-se de funciondrios de cujo cardter ndo pairem duvidas.

A alternativa (C) estd errada, pois o verbo “depositamos” é transitivo direto e indireto e rege
a preposicao “em”. Veja a corregao:

Sdo pessoas em quem depositamos toda a confianca.

A alternativa (D) esta errada, porque o pronome relativo “onde” sé pode retomar lugar.
Assim, neste contexto, cabe “das quais”. Veja a correcao:

Ha situagbes das quais tiramos forcas para prosseguir.
A alternativa (E) é a correta, pois o verbo “duvidar” rege a preposicdo “de”. Veja:

José é um candidato de cuja palavra néo se deve duvidar.

Gabarito: E

30.(Aeronautica / EEAR Sargento 2016)

Quanto a regéncia verbal ou nominal, assinale o segmento que completa corretamente a frase
abaixo.
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Este € um lugar .......

a) de que muito ouvi elogiar.

b) cuja beleza me encanta.

c) cuja natureza eu sou fascinado.

d) por que sempre nos referimos em nossas conversas.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois o verbo “elogiar” é transitivo direto. Assim, nao
admite preposicdo. Veja a correcgao:

Este é um lugar que muito ouvi elogiar.

A alternativa (B) é a correta, pois “cuja beleza” é o sujeito do verbo “encanta”, por isso ndo é
precedido de preposicao.

A alternativa (C) esta errada, pois “fascinado” rege preposi¢ao “por”. Veja a corregao:

Este é um lugar por cuja natureza eu sou fascinado.

A alternativa (D) esta errada, pois “nos referimos” rege preposicao “a”. Veja a correcao:

Este é um lugar a gue sempre nos referimos em nossas conversas.

Gabarito: B

31.(Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Oficial SMV 2016)

Em que opgao a expressao de que completa a lacuna corretamente, de acordo com a norma
padrao?

a)Arua moro nao é bem iluminada.

b) 0 motivo brigaram é desconhecido.

c) Assistimos ao filme falou ontem.

d) Nunca mais viu a jovem se apaixonou.
e) 0 livro li semana passada é excelente.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois o verbo “moro” rege a preposicao “em”. Veja a
corregao:

A rua em que moro ndo é bem iluminada.

A alternativa (B) estd errada, pois o verbo “brigaram” rege a preposicdo “por”. Veja a
corregao:

0 motivo por que brigaram é desconhecido. (pelo qual)

A alternativa (C) é a correta, pois o verbo “falou” rege a preposicdo “de”. Veja:

Assistimos ao filme de que falou ontem.

A alternativa (D) estd errada, pois o verbo “apaixonou” rege a preposicdao “por”. Veja a
corregao:
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Nunca mais viu a jovem por quem se apaixonou.

A alternativa (E) esta errada, pois o verbo “li” é transitivo direto e ndao rege preposicao. Veja
a corregao:

0 livro que li semana passada é excelente.

Gabarito: C

32.(Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Pragas SMV 2016)

Assinale a opgao em que a expressao "por quem" completa corretamente a lacuna, de acordo
com a norma padrao.

a) Visitou o lugar brincava quando menino.

b) Encontrou o rapaz estava apaixonada.

c) Este é o militar me referi na reunido.

d) A professora Ihe comprara o livro saiu.

e) A revista nome foi decidido por todos faliu.

Comentario: Na alternativa (A), o verbo “brincava” rege a preposicdo “em”. Veja:

Visitou o lugar em que brincava quando menino.

A alternativa (B) é a correta, pois “estar apaixonada” rege a preposicao “por”. Veja:

Encontrou o rapaz por quem estava apaixonada.

|ll

Na alternativa (C), o verbo pronominal “me referi” rege a preposicao “a”. Veja:

Este é o militar a que me referi na reunido.

Na alternativa (D), o pronome relativo é o sujeito, por isso ndo é preposicionado.

A professora que lhe comprara o livro saiu.

Na alternativa (E), o pronome relativo esta entre dois substantivos (“revista” e “nome”). Além
disso, ele transmite valor de posse. Assim, cabe o pronome relativo “cujo”. Veja:

A revista cujo nome foi decidido por todos faliu.

Gabarito: B

33.(Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Pragas SMV 2016)

Em qual opcao a expressao "em que" completa corretamente a lacuna, de acordo com a norma
padrao?

a) Esta é a cidade nascera e fora criada.

b) Vi o chefe nome ndao me recordo.

c) A diretora filho também trabalha aqui saiu.
d) O filme assisti é imperdivel.
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e) O marinheiro falou comigo embarca hoje.

Comentario: A alternativa (A) € a correta, pois os verbos “nascera” e “fora criada” regem a
preposicao “em”. Veja:

Esta é a cidade em que nascera e fora criada.

Na alternativa (B), o pronome relativo esta entre dois substantivos (“chefe” e “nome”). Ele
transmite valor de posse. Assim, cabe o pronome relativo “cujo”. Além disso, o verbo pronominal
“me recordo” rege a preposi¢ao “de”. Veja:

Vi o chefe de cujo nome ndo me recordo.

Na alternativa (C), o pronome relativo esta entre dois substantivos (“diretora” e “filho”). Ele
transmite valor de posse. Assim, cabe o pronome relativo “cujo”, que se encontra na fungao sintatica
de sujeito, por isso ndo é preposicionado. Veja:

A diretora cujo filho também trabalha aqui saiu.

Na alternativa (D), o verbo “assisti”, no sentido de ver, rege a preposigao “a”. Veja:
O filme a que assisti € imperdivel.
Na alternativa (E), o pronome relativo € o sujeito, por isso ndo é preposicionado.

O marinheiro que falou comigo embarca hoje.

Gabarito: A

Vimos a regéncia e como é explorada na prova. Agora, vamos a um assunto que é a
continuag¢ao do anterior: crase. Assim, os verbos e nomes ja explorados que regem a preposi¢ao “a”
fatalmente serdo revistos nesta parte da aula.

Costumo dizer a meus alunos que n3o se deve decorar a regra, principalmente a da crase,
basta entendermos o processo, sua estrutura. Para facilitar, vamos denominar o esquema a seguir
de “estrutura-padrao da crase”.

4 — CRASE

A estrutura-padrao da crase

reposigdo
432 f) T =
verbo a a substantivo feminino

ou + aquele, aquela, aquilo

ngme E a (=aquela)

a qual (pronome relativo)
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ll ”

Assim, quando um verbo ou um nome exigir a preposi¢do
admitir artigo “a”, haverd crase. Além disso, se houver a preposicdo
“aquele”, ”aquela" “aquilo”, (=aquela) e “a qual”; ocorrera crase.

e o substantivo posterior
“a” seguida dos pronomes

” ll ”n

Veja as frases abaixo e procure entendé-las com base no nosso esquema.
. Obedeco a lei.
. Obedeco ao cddigo.

. Tenho aversdo a atividade manual.

. Tenho aversdo ao trabalho manual.

. Refiro-me aquela casa.
. Refiro-me aquele livro.
. Refiro-me aquilo.

. Nao me refiro aguela casa da esquerda, mas a da direita.

O 00 N o Ul B W N B

. Esta é a casa a qual me referi.

II ”

Na frase 1, o verbo “Obedeco” é transitivo indireto e exige preposicao “a”, e o substantivo

“lei” é feminino e admite artigo “a”, por isso ha crase.

Na frase 2, o mesmo verbo exige a preposi¢ao, porém o substantivo posterior € masculino,
por isso ndao ha crase.

ou_n

Na frase 3, a crase ocorre porque o substantivo “aversao” exigiu a preposicao “a” e o

ou_n

substantivo “atividade” admitiu o artigo feminino “a

7

Na frase 4, “aversao” exige preposicao “a”, mas “trabalho” é substantivo masculino, por isso
nao ha crase.

Il ”

Nas frases 5, 6 e 7, “Refiro-me” exige preposicao
“aquela”, “aquele” e “aquilo” possuem voga

, € 0s pronomes demonstrativos
inicial (ndo é artigo), por isso ha crase.

Ill ”

II ”n u III 4
d

Na frase 8, “me refiro” exige preposicao “a”, “aquela” possui voga
tem valor de “aquela”, por isso ha duas ocorrencias de crase.

inicial (ndo é artigo) e

II ”n

ou_n

Na frase 9, “me referi” exige preposicao “a”, e o pronome relativo “a qual” é iniciado por

artigo “a@”, por isso ha crase.

Muitas vezes o substantivo feminino esta sendo tomado de valor geral, estando no singular
ou plural, e por isso ndao admite artigo “a”. Outras vezes esse substantivo recebe palavra que nao
admite artigo antecipando-a, por isso ndao havera crase. Veja os exemplos abaixo em que o verbo
transitivo indireto exige o objeto indireto:

Os substantivos “leis”, “lei” estdao em sentido
geral, por isso ndo recebem artigo “as”, “a” e ndo
ha crase. Na segunda frase, o que ratificou o
Obedeco a lei e a regulamento. sentido geral foi o substantivo masculino
“regulamento” nao ser antecedido do artigo “0”

Obedeco a leis.
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Obedego a uma lei.

O artigo “uma” é indefinido, os pronomes
Obedeco a qualquer lei. “qualquer, toda, cada” s3do indefinidos. Como
eles indefinem, ndo admitem artigo definido “a”.
Obedego a toda lei. Os pronomes “tal” e “esta” s3o demonstrativos.

Por eles ja especificarem o substantivo “lei”, ndo
admitem o artigo “a”. Por isso n3o ha crase.

Obedecgo a cada lei.
Obedeco a tal lei.

Obedego a esta lei.

O mesmo ocorre com os homes que exigem o complemento nominal. Veja:
Tenho obediéncia a leis.
Tenho obediéncia a lei e a requlamento.
Tenho obediéncia a uma lei.
Tenho obediéncia a qualquer lei.
Tenho obediéncia a toda lei.
Tenho obediéncia a cada lei.
Tenho obediéncia a tal lei.
Tenho obediéncia a esta lei.

QL2

Vimos o verbo transitivo indireto e nome que exigem preposicao “a”, mas os verbos
intransitivos também podem exigir preposi¢ao “a”. Muitas vezes o problema é saber se 0 nome
posterior admite ou ndao o artigo “a” e se o vocabulo “a” é apenas uma preposicdao, ou uma
preposi¢ao mais o artigo “a”. Por isso inserimos abaixo algumas regras que ajudam a confirmar a

estrutura-padrao da crase.

a. Quando os pronomes de tratamento estao na fungao de objeto indireto ou complemento nominal,
antecedidos da preposi¢ao “a”, nao recebem crase, pois nao admitem artigo.

Refiro-me a Vossa Senhoria. Fiz referéncia a Vossa Exceléncia.
Observagdo: Dentre os pronomes de tratamento, somente senhora admite artigo “a”, por
isso, se esse pronome for precedido de preposi¢ao “a”, havera crase:
Refiro-me a senhora Gioconda.
b. Diante de toponimos (nomes de lugar) que pedem o artigo feminino, admite-se a crase:
Faremos uma excursdo a Bahia, a Sergipe, a Alagoas e a Paraiba.
Um tunel ferrovidrio liga a Franga a Inglaterra.

Perceba que o substantivo “excursdao” exige a preposicao “a” e os topénimos “Bahia” e
“Paraiba” admitem artigo “a”. Por isso ha crase. Ja os toponimos “Sergipe” e “Alagoas” nao admitem
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artigo; por isso ndo ha crase. Mas serd que devemos decorar quais os topénimos admitem ou ndo o
artigo “a@”? Loégico que nao, para isso, temos alguns macetes.
Para vocé saber se o toponimo pede ou ndo o artigo, basta trocar o verbo (que exige a
au_n

preposicdo “a”) por outro que exija preposicdo diferente; para evitar a confusao da preposicdo com
o artigo. Veja:

Fui a Bahia. Fui a Sergipe. Fui a Roma.
Para termos certeza de que ha artigo ou nao, basta trocarmos por “vim”. Veja:
Vim da Bahia. Vim de Sergipe. Vim de Roma.

Como o verbo “Vim” exige preposicao “de”, se a oracao permanecer somente com essa
preposi¢do, é sinal de que, com o verbo “Fui”, também permanecerd sé a preposi¢ao “a” (Vim de
Sergipe—>Fui a Sergipe).

Mas, se o verbo “Vim” estiver seguido de preposicao mais artigo “da”, é sinal de que, com o
verbo “Fui”, também ocorrera preposi¢cdao mais artigo “a” (Vim da Bahia—>Fui a Bahia).

Entretanto, vocé vai notar que, as vezes, queremos enfatizar, determinar, especificar esses
toponimos que ndo admitem o artigo. Quando colocamos uma locucdo adjetiva ou algum outro
determinante que o caracterize, naturalmente receberd artigo. Havendo verbo que exija a
preposicao “a”, ocorrera a crase. Veja:

Viajamos a Brasilia, depois fomos a Sao Paulo.
(Viemos de Brasilia ... de Sdo Paulo)

Viajamos a Brasilia de Juscelino, depois fomos a Sao Paulo da garoa.
(Viemos da Brasilia de Juscelino ... da Sdo Paulo da garoa)

Portanto, sem decoreba, ok? Temos que entender o uso. Vamos a outros casos.

c. A palavra casa normalmente admite artigo (a casa é linda; comprei a casa de meus sonhos; pintei
a casa de azul etc). Porém, quando ha um sentido de deslocamento para ou do “préprio lar”, ela ndo
admite artigo. Mas isso ndo serd problema para nds, pois usamos isso intuitivamente. Vamos |a:

Vocé diz: “vim de casa” ou “vim da casa”?

Vocé diz: “vou para casa” ou “vou para a casa”?

”n «u

Se é seu proprio lar, é natural dizer, “vim de casa”, “vou para casa”. Porém, quando essa casa
nao é a sua, naturalmente e intuitivamente, coloca-se um determinante nesse substantivo e
obrigatoriamente inserimos artigo. Tudo isso para mostrar que a casa nao é a nossa. Esta em davida?
Entao veja:

Vocé diz “vim de casa da Luzia” ou “vim da casa da Luzia”?
Vocé diz “vou para casa da Luzia” ou “vou para a casa da Luzia”?
Naturalmente usamos as segundas op¢odes, correto?

Sabemos que isso ndo proporciona a crase. Mas, se enxergamos que a preposicao “para” tem o

“un,

mesmo valor da preposicao “a”; na sua substituicdo, podemos ter crase. Veja:
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Vou para casa. Vou para a casa da Amélia.
a+a
RV 4 _
Vou a casa. Vou a casa da Amélia.

O bom filho volta a casa todos os dias.
O bom filho volta a casa dos pais todos os dias.

Note que se pode determinar a palavra “casa” colocando letra inicial maiuscula (Casa). Assim,
essa palavra passa a ter outra denotagao: sindbnimo de Camara dos Deputados ou representacdo de
uma instituicao. Dessa forma, podera ocorrer a crase:

Prestar a Casa as devidas homenagens.
d. Seguindo a mesma ideia do item anterior, a palavra “terra” admite artigo normalmente.
A terra é boa! Ele vive da terra!
Assim, havera crase:
O agricultor dedica-se a terra.

N3o ha crase quando a palavra terra estd em contraposicao a “a bordo”. Isso porque nao
dizemos “ao bordo”. Nao pode haver artigo nesta expressao:

Os marinheiros voltaram a terra depois de um més no mar. (estavam a bordo)
Mas, se determinamos essa palavra, passamos a ter artigo e, consequentemente, crase. Veja:

Viajou em visita a terra dos antepassados.

Quando os astronautas voltardo a Terra? (a letra maiuscula determina)
e. Na locucdo a uma, significando “unanimemente, conjuntamente”, havera crase. Veja:
Os sindicalistas responderam a uma: greve ja!

Vimos a estrutura de um verbo ou nome que exige preposicao “a”. Agora, veremos a locucao
adverbial que nado é exigida pelo verbo, mas possui a estrutura interna com a preposicao.

Exemplo: Estive aqui de manha.

Note que a locucdo adverbial “de manha” ocorreu sem exigéncia do verbo, pois poderiamos
dizer “Estive aqui.” Esta locugdao tem uma composicao prépria: de + manha. Se essa estrutura fosse

“u_n

composta por preposicao “a” seguida de nome feminino que admitisse artigo “a”, haveria crase.

Exemplo: Estive aqui a noite.

Assim, vamos a estrutura da locucao adverbial:
preposicao + artigo + nome
a / noite

a tarde a noite a direita as claras
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as escondidas atoa a beca a esquerda
as vezes as ocultas a chave a escuta
a deriva as avessas as moscas arevelia
aluz alarga as ordens as turras

Deve-se dar especial destaque as locugdes adverbiais de tempo, que especificam o momento
de um evento, com o nucleo expresso com o substantivo hora(s), o qual recebe o artigo definido

un  u

a”, “as”.
a meia-noite, a uma hora as duas horas as trés e quarenta.
Nao se pode confundir com a indicacao de tempo generalizado ou tempo futuro:

Isso acontece a qualquer hora. Estarei la daqui a duas horas.

Veja a diferenca nas frases abaixo:
A aula acabard @ uma hora. (uma hora apés o momento da fala)
A aula acabard @ uma hora. (terminaré as 13 horas ou a uma hora da madrugada)

A aula acabara hd uma hora. (a aula acabou uma hora antes)

No ultimo caso, ndo ha locucao adverbial, o verbo “hd” marca tempo decorrido. Vimos isso
na concordancia, lembra?

Nas expressdes que demarcam inicio e fim de evento, o paralelismo deve ser conservado. Se
o primeiro dos termos nao possui artigo a, o segundo também nao tera. Se o primeiro tiver, o
segundo recebera a crase:

A reunido serd de 9 a 10 horas. A reunido serd das 9 as 10 horas.

Note: se o inicio do evento n3o recebeu artigo, o término também nao recebera. (de 9 a 10
horas).

Se o inicio do evento recebeu artigo, o término também recebera. (das 9 as 10 horas).

Merece destaque a locucdao adverbial de modo @ moda de. Ela pode estar expressa ou
subentendida; por isso, deve-se tomar muito cuidado:

Pedimos uma pizza a moda da casa.
Atrevia-se a escrever a Drummond. (& moda de)
Pedimos arroz a grega. (a moda)

Nao confunda com as expressdes frango a passarinho, bife a cavalo, as quais ndo possuem
crase por nao transmitirem modo.

Havera crase também nas locuc¢des prepositivas, que sdao sempre nocionais e iniciam locucao
adverbial:
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a beira de a sombra de a excecao de a forca de
a frente de a imitacao dea procura de a semelhanca de

O uso do acento grave é opcional nas locugdes adverbiais que indicam meio ou instrumento,
desde que o substantivo seja feminino: barco a (a) vela; escrever a (a) mdquina; escrever a (a) mdo;
fechar a porta a (a) chave; repelir o invasor a (a) bala. Normalmente, os bons autores tém preferido
sem a crase. Tudo isso depende da intencdo comunicativa. O instrumento ou o meio podem ser
especificados ou nao com o artigo “a”.

Nas locuc¢Oes adverbiais com palavras repetidas ndao havera crase, pois os substantivos estdo
sendo tomados de maneira geral, sem artigo definido: cara a cara; frente a frente, etc.

A crase é obrigatdéria nas locucdes conjuntivas adverbiais proporcionais a medida que, a
proporgao que:

A medida que estudamos, vamos entendendo a matéria.

A proporgdo que as aulas ocorrem, os assuntos vdo se acumulando.
Perceba uma diferenca muito importante entre “as vezes” e “as vezes”.

As vezes vocé me olha diferente.

Note que, neste caso, ndao ha precisdo de momento, entende-se “de vez em quando, por
vezes, algumas vezes. Assim, ha uma locucao adverbial de tempo e ha crase.

Porém, podemos utilizar esta estrutura sem crase, quando ha uma especificacdo do
momento:

As vezes que te vi, fiquei extasiado.

Neste caso, este termo serd especificado por um termo adjetivo ou ora¢ao adjetiva. Portanto,
tome cuidado!

5 — CRASE FACULTATIVA

Emprega-se facultativamente o acento indicativo de crase quando é opcional o uso da
preposi¢ao a, ou do artigo definido feminino.

Casos em que a crase é facultativa:
a. A preposicao “a” é facultativa depois da preposicao “até”:
O visitante foi até a sala do Diretor.
O visitante foi até a sala do Diretor.
A sessdo prolongou-se até a meia-noite.
A sessdo prolongou-se até a meia-noite.

b. O artigo definido é facultativo diante de pronome possessivo. Mas, para a crase ser facultativa,
esse pronome possessivo deve ser feminino singular.
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Refiro-me a minha amiga.

] ) ) Crase facultativa
Refiro-me a minha amiga.
Refiro-me as minhas amigas. Crase obrigatoria
Refiro-me a minhas amigas. Crase proibida

c. O artigo definido é facultativo diante de nome prdéprio de pessoa. Se o nome for feminino e o
verbo exigir preposicao, a crase sera facultativa:

Refiro-me a Madalena.
Refiro-me a Madalena.
Observagoes:

1) Tratando-se de pessoa célebre com a qual ndo se tenha intimidade, geralmente nao se usa o artigo
nem o acento indicativo de crase, salvo nos casos em que o nome esteja acompanhado de
especificativo.

O orador fez uma bela homenagem a Rachel de Queiroz.
O orador fez uma bela homenagem a Rachel de Queiroz de O quinze.

Nas gramaticas, sdao elencados os casos em que a crase sera proibida. Para isso, basta apenas
relembrarmos a estrutura-padrao da crase.

2) Fazendo um resumo rapido, a crase ocorre por alguns motivos, quais sejam:

a) regéncia verbal: quando o verbo rege a preposicao “a” e o substantivo posterior admite o
“_n,

artigo “a”: Obedeco a lei.

owu_n

b) regéncia nominal: quando um nome (adjetivo ou substantivo) rege a preposicao “a” e o
substantivo posterior admite o artigo “a”:

Sou obediente a lei.
Tenho obediéncia a lei.
c) locugao prepositiva de base feminina: Estava a espera de vocé.

N

d) locugao adverbial de base feminina: A noite, estarei em casa.

e) locugao conjuntiva de base feminina:

A medida que o tempo passa, o estudo é potencializado.

A proporcdo que me dedico, o estudo é potencializado.

Agora, vamos praticar!
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34.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas do periodo
seguinte:

Mineradora paga multa miliondria de um bilhdo de reais

A tristeza dos pescadores do Rio Doce refere-se ____ desgra¢a que ocorreu no local em novembro
de 2015. _ empresa responsavel foi aplicada ___ multa. No entanto, esta ndo foi suficiente
para devolver __ natureza o equilibrio ambiental aniquilado. Pouco ___ pouco esses
pescadores tentam encontrar alternativa sustentadvel.

a)a-A-a-a-a
b)a—-A-a—-a-a
c)a—A-a-a-a
da-A-a-a-a

awuxn
d

Comentario: A primeira lacuna deve ser preenchida por , pois o verbo “refere-se” rege a
preposicao “a” e o substantivo feminino “desgraca” é precedido do artigo “a”. Dessa forma,
eliminamos a alternativa (C).

A segunda lacuna deve ser preenchida por “A”, pois a locucdo verbal “foi aplicada” rege a
preposicdo “a”. Assim, a expressdo “A empresa responsavel” é o objeto indireto. Com isso,
eliminamos as alternativas (B) e (D), restando a alternativa (A) como a correta.

A terceira lacuna deve ser preenchida pelo artigo “a”, pois a expressdao “a multa” é o sujeito
da locucgao verbal “foi aplicada”, logo o sujeito ndo pode ser precedido de preposicao.

owuxn
d

A quarta lacuna deve ser preenchida por “a”, pois o verbo “devolver” é transitivo direto e
indireto e rege a preposi¢ao “a”. O substantivo “natureza” é precedido pelo artigo “a”. Assim, o
termo “a natureza” é o objeto indireto do verbo “devolver”.

A quinta lacuna deve ser preenchida pela preposi¢ao “a”, pois expressdes com palavras
repetidas admitem apenas a preposi¢ao “a”.

Portanto, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

35.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

No fragmento do texto “Tua nobre presenca a lembranca/ A grandeza da patria nos traz”,
ocorre crase

a) por haver um verbo, embora posposto, que reclama a preposi¢cao “a”.
b) por conta da presenca da preposicdo “traz” que reclama a ocorréncia de crase.

c) para evitar a ambiguidade gerada pela inversdo dos versos, tratando-se de uso de acento
diferencial.
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d) para que o leitor reconheca o sujeito “a lembranca”, por meio do acento grave em seu
adjunto adnominal “a”.

Comentario: Para comecar e facilitar a sua compreensao, vamos colocar a frase na ordem direta.
Observe:

A grandeza da pdtria nos traz tua nobre presenca a lembranga.

Agora vamos a analise: o verbo “traz” é transitivo direto e indireto, logo o termo “tua nobre
presenca” é o objeto direto e o termo “a lembranga” é o objeto indireto.

A crase ocorre porque o verbo “traz” rege a preposicao “@” e o substantivo feminino
“lembranca” é precedido do artigo definido “a”.

Portanto, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

36.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2018)
Leia o texto seguinte.

A crase é um fendmeno fonético ( * ) que representa a jun¢ao da preposi¢ao “a” com o artigo
feminino “a”. Além disso, pode haver crase também na combina¢cao da mesma preposicao com
pronomes demonstrativos que se iniciem com a letra “a”.

(Disponivel em <htto://mundoeducacao.nol.uol.com.br/gramatica/crase.htm>. Acesso em 10 fev. 2018).
Considerando essa definicao, a frase que exige o acento indicativo de crase é
a) A alusdo se referia a pessoas inescrupulosas.
b) Se me perguntarem, prefiro comida a francesa.
c) O astronauta comecou a treinar antes do previsto.
d) Compre a prazo, sinalizavam as condicdes de venda.

Comentdrio: A alternativa (A) esta errada, pois o verbo pronominal “se referia” rege a preposi¢ao

“a”, mas o substantivo “pessoas” esta no plural e nao esta precedido do artigo “as”. Por isso, ndao
ocorre crase.

A alternativa (B) é a correta, pois se subentende a locucdo adverbial “a moda” em “a

francesa”. Logo a crase é obrigatdria.
A alternativa (C) esta errada, pois ndo ocorre crase diante de verbo.

A alternativa (D) estd errada, pois a palavra “prazo” é masculina. Logo ocorre apenas a

o n

preposi¢ao “a”.

Gabarito: B

37.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

Comrelagao as regras de crase, marque a alternativa que completa, correta e respectivamente,
as lacunas.
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Dedico-me ___ sualei, meu Deus! Cumpro suas regras. Apresento-me ____ vés, sensivel
minha fé.

aJa—a-—a

b)a—a-—a

c)a—a-—-a

da-a-a

ou_n o n

Comentario: A primeira lacuna pode ser preenchida tanto pela preposicdo “a” quanto por “a”, pois
a crase é facultativa diante de pronome possessivo feminino. Por isso, ainda ndo podemos eliminar
alternativas.

A segunda lacuna deve ser preenchida por “a”, pois ndo ocorre crase diante de pronome
pessoal. Dessa forma, como a crase é proibida, a alternativa que sobra como a correta é a (D).

Aterceira lacuna também pode ser preenchida tanto pela preposicao “a” quanto por “a”, pois
a crase é facultativa diante de pronome possessivo feminino.
Logo, a resposta correta é a (D).

Gabarito: D

38.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

Complete as lacunas das frases abaixo com a, 3, as, as, de acordo com a justificativa do emprego
ou auséncia do acento grave. Em seguida, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

1 — Caminhava pela avenida de ponta __ ponta. (locucdao formada por palavra repetida)

2 — Apods longa viagem, a filha voltou _ casa paterna. (palavra casa acompanhada de
adjetivo)

3 —Saiu de sua residéncia _____ pressas. (locucao adverbial feminina)

4 — Era um senhor distinto, possuia calcados __ Luis XV. (elipse diante de palavra masculina)

aJa—a—-as-—a
b)a—-a—as—a
cJa—a—as—a
da—-a—-as—a

Comentario: A lacuna da frase 1 deve ser preenchida pela preposicdo “a”, pois é uma locugao
formada por palavra repetida.

Caminhava pela avenida de ponta a ponta.

A lacuna da frase 2 deve ser preenchida por “a”, pois o verbo “voltou” rege a preposi¢cao “a”

owu_n

e o artigo “a” é obrigatdrio diante da palavra “casa” acompanhada de adjetivo.

Apds longa viagem, a filha voltou a casa paterna.
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A lacuna da frase 3 deve ser preenchida por “as”, pois a crase é obrigatdria diante de locugao
adverbial feminina.

Saiu de sua residéncia as pressas.

A lacuna 4 deve ser preenchida por “a”, pois a crase é obrigatdria quando ha a elipse da
expressao “a moda”, mesmo diante de palavra masculina.

Era um senhor distinto, possuia cal¢ados a Luis XV.
Gabarito: A

39.(Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Pragca SMV 2017)
Assinale a opgao em que a crase foi empregada corretamente.
A) O portdo serd aberto as oito horas em ponto.

B) Solicito a vocé que entregue as provas rapidamente.
C) A nobre mulher retornou a Roma.

D) O rapaz teve acesso a uma loja barata.

E) Os homens se viram face a face.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois “as oito horas” é uma locucdo adverbial de base
feminina e apresenta hordrio especifico.

A alternativa (B) esta errada, pois o pronome de tratamento “vocé” ndo admite ser precedido
de artigo. Assim, ndo cabe crase.

A alternativa (C) esta errada, pois o toponimo “Roma” ndo admite artigo “a”, por isso nao
cabe crase.

A alternativa (D) esta errada, pois “loja” ja estd precedido do artigo indefinido “uma”, por isso
nado cabe artigo “a”, por conseguinte nao cabe crase.

A alternativa (E) estd errada, pois, entre palavras repetidas, ndo cabe artigo “a”, somente a

ou_n

preposicao “a”, por isso nao cabe crase.

Gabarito: A

40.(Marinha / Comando do 42 Distrito Naval Oficial SMV 2017)
Em que opcdo a frase esta correta, segundo os critérios ortograficos vigentes?
A) Neste interim, coube a ele esperar a solu¢ao do problema.
B) As vezes os expectadores se manifestam, no cinema.
C) Ele saiu a revelia, depois que recebeu o contracheque.
D) Ela gosta de dar blusas cor de rosa as amigas.

E) A seguir, todos serdo levados para a auto-escola.
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Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois ndo cabe crase diante de palavra masculina, muito
menos diante de pronome pessoal. Além disso, a palavra “interim” deve ser acentuada. Veja a
corregao:

Neste interim, coube a ele esperar a solugéo do problema.

A alternativa (B) esta errada, pois a locucdo adverbial de base feminina “as vezes” deve
receber crase. Além disso, expectador é aquele que fica na expectativa. Neste contexto, cabe
“espectador”, isto é, aquele que vé algo. Veja a correcdo:

As vezes os espectadores se manifestam, no cinema.

A alternativa (C) é a correta, pois a locucdao adverbial de base feminina “a revelia” deve
receber crase.

A alternativa (D) esta errada, tendo em vista que “cor-de-rosa” deve ser grafado com hifen.
Note que o acento indicativo de crase esta correto em “as amigas”. Veja a corregao:

Ela gosta de dar blusas cor-de-rosa as amigas.

A alternativa (E) estd errada, pois ndo cabe crase diante de verbo. Além disso, “autoescola”
ndo deve apresentar hifen, tendo em vista que “auto” termina com vogal diferente da inicial em
“escola”. Veja a correcdo:

A seguir, todos serdo levados para a autoescola.

Gabarito: C

41.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Indique a opgao que preenche corretamente as lacunas do texto a seguir quanto ao emprego
adequado do sinal de crase.

“No Brasil, na ultima década, vem se incorporando progressivamente cultura e

legislagao concepgao de que saude é direito de todos e dever do Estado. Um passo
importante foi dado ao se promulgar Constituicao de 1988, que legitima o direito de
todos, sem qualquer discriminagao, acoes de saude, assim como explicita o dever do

poder publico em prover pleno gozo desse direito.”
(Disponivel em <http://portal.mec.gov.br/seb/arquivos/pdf/saude.pdf>. Acesso em 14 jul. 2017).
A sequéncia correta é
a)a/a/a/a/as
b)a/a/a/a/as
c)a/a/a/a/as
dja/a/a/a/as

Comentario: As duas primeiras lacunas devem ser preenchidas por “a”, tendo em vista que “se
ou_n

incorporando” rege a preposicdo “a”, e os substantivos “cultura” e “legislacdo” sao precedidos do

ow_n

artigo “a”. Assim, devemos excluir as alternativas (A) e (D).

o n
d
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O substantivo “concepcao” é precedido apenas do artigo “a”, tendo em vista que “a
concep¢ao” é o sujeito.

O verbo “promulgar” é transitivo direto, por isso ndao ha preposicao antes de “Constituicao
de 1988”.

ou_n

O substantivo “direito” rege a preposicao “a”, e o substantivo plural feminino “agdes” é
precedido do artigo “as”. Assim, ocorre crase e a alternativa correta é a (C).

Gabarito: C

42.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Considere as regras estabelecidas para o emprego do sinal indicativo de crase na modalidade
escrita formal da lingua portuguesa.

Em qual alternativa a explicacao justifica o seu emprego na locucao “a minha”, presente no
ultimo quadrinho da charge abaixo?

HAGAR - DIK BEROWNE

v . )
NAO VOLTEY NAO SE AHELGA W

TARDE! SUJE! PARECE A
MINHA MAE.

... EU TAMBEM NAO

OBEDECIA A MINHA MAE.

a) O uso da crase ocorre diante de qualquer pronome possessivo.
b) A utilizacdo da crase é obrigatdria em expressdes como “a minha”.
c) O emprego da crase diante de pronome possessivo com feminino claro é facultativo.

d) A locucdo adverbial exige, especificamente, o uso da crase diante do vocdbulo feminino
“minha”

Comentario: O verbo “obedecia” é transitivo indireto e rege a preposicdao “a” e o substantivo
feminino “mae” é precedido do artigo “a”, o qual é facultativo por haver o pronome possessivo
o H n

minha”.

Por tudo isso, a alternativa (C) é a correta.
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Gabarito: C

43. (Aeronautica / AFA Aspirante da Aeronautica 2017)
Julgue a afirmativa como CORRETA (C) ou ERRADA (E).

Em “Para chegar a estabilidade absoluta...”, se acrescentado o pronome possessivo sua antes
da palavra estabilidade, a obrigatoriedade do acento indicativo de crase se desfaz.

Comentario: Por sabermos que, diante de pronome possessivo adjetivo feminino, o artigo “a” é
facultativo, a crase em “a sua estabilidade” é facultativa e a afirmacao esta correta.

Gabarito: C

44.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2017)

Coloque C para as alternativas em que o acento indicador de crase esta correto e E para as
alternativas em que ele estd errado.

() Aquela é a recepcionista a qual pedimos informacdes.
() Centenas de pessoas assistiram aquela peca teatral.
() Voceé se refere aquele professor de Filosofia?

( ) Estava disposta a dormir cedo no domingo.
a)E-E-E-E

b)C-C-C-E

c)C-C-C-C

dE-C-E-C

Comentario: A primeira frase esta correta, pois o verbo “pedimos” é transitivo direto e indireto, o
termo “informacdes” é o objeto direto e “a qual” é o objeto indireto. Como o verbo rege a preposicao

o_n a_n

a” e o pronome relativo “a qual” é iniciado pelo artigo “a”, ocorre crase.

III

A segunda frase esta correta, pois o verbo “assistiram” esta sendo empregado no sentido de
ver. Assim, é transitivo indireto e rege a preposicao “a”. Como o pronome demonstrativo “aquela”
é iniciado pela vogal “a”, ocorre crase.

A terceira frase esta correta, pois o verbo pronominal “se refere” é transitivo indireto e rege
a preposicao “a”. Como o pronome demonstrativo “aquele” é iniciado pela vogal “a”, ocorre crase.
A quarta frase estd errada, pois ndo cabe crase diante de verbo.
Assim, a alternativa (B) é a correta.

Gabarito: B

45.(Aeronautica / EEAR Sargento 2016)
Assinale a alternativa em que o emprego do acento grave, indicador de crase, esta correto.

a) Peca desculpas a seu mestre.
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b) Atribuiu o insucesso a ma sorte.
¢) Quando a festa acabou, voltamos a casa felizes.
d) Daqui a quatro meses muita coisa tera mudado.
Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois ndao cabe artigo “a” diante de palavra masculina.

A alternativa (B) é a correta, pois “voltamos” rege a preposicao “a” e o substantivo “sorte”
admite artigo “a”. Assim, houve crase.

A alternativa (C) estd errada, pois a palavra “casa”, sem determinante e com sentido de
préprio lar, ndo admite artigo “a”. Note que “felizes” nao caracteriza “casa”, mas sim o sujeito oculto

o" ”

nés”.
A alternativa (D) esta errada, pois ndo cabe artigo “a” diante de palavra masculina.

Gabarito: B

46.(Marinha / Comando do 22 Distrito Naval Oficial SMV 2016)
Assinale a opcao que completa corretamente as lacunas das sentencas abaixo.

Preciso informar Vossa Exceléncia que, quanto revisao dos calculos,
medidas serdao tomadas daqui dois meses.

E) 3, 3, as, a.

Comentario: A primeira lacuna deve ser preenchida pela preposicao “a”, tendo em vista que
“informar” rege a preposicao “a”, mas “Vossa Exceléncia” ndao admite artigo “a”. Assim, ja
eliminamos as alternativas (A) e (D).

“un
d

A segunda lacuna deve ser preenchida pela fusdao “a”, tendo em vista que “quanto” rege a
preposicao “a” e “revisao” é precedido do artigo “a”. Assim, ha crase e podemos eliminar também
a alternativa (B).

A terceira lacuna deve ser preenchida pelo artigo “as”, tendo em vista que “as medidas” é o
sujeito paciente.

A quarta lacuna deve ser preenchida pela preposicao “a”, a qual se encontra na expressao
que transmite origem “daqui” e destino “a”. Assim, a alternativa correta é a (E).

Gabarito: E

47.(Aeronautica / EEAR Sargento 2016)

Em qual alternativa o uso do acento grave foi empregado corretamente?
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a) Dos candidatos aprovados serdo exigidos a qualquer hora todos os documentos para a
matricula.

b) Apds o término das provas, alguns candidatos fizeram alusdo a uma questao sem resposta.
c) Informaram aos candidatos que eles deveriam preencher toda a ficha de inscrigdo a lapis.
d) A zero hora precisamente, seria divulgado o gabarito das provas.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois ndo cabe artigo “a” diante de pronome indefinido
“qualquer”.

A alternativa (B) esta errada, pois ndo cabe artigo “a” diante de artigo indefinido “uma”.

A alternativa (C) esta errada, pois ndo cabe artigo “a” diante de palavra masculina.

A alternativa (D) é a correta, pois a locugao adverbial “a zero hora” é iniciada pela preposicao
“a” e o substantivo “hora” é precedido do artigo “a”. Assim, ocorre crase.

Gabarito: D

48.(Aeronautica / EEAR Sargento 2016)

Assinale a alternativa em que a expressao grifada esta incorreta no que diz respeito ao uso ou
nao da crase.

a) As vezes eu entendo por que ele age assim.

b) Refiro-me as vezes em que vocé esteve aqui.

c) Contamos as vezes em que ele nos procurou.

d) Durante o jantar, ele teve que fazer as vezes de gargom.

Comentario: A alternativa errada é a (C), pois o verbo “contamos”, neste contexto, é transitivo direto
e ndo admite a preposicao “a”. Veja a corregao:

Contamos as vezes em que ele nos procurou.

Gabarito: C

49. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)
Marque a opgao correta em relagao as ocorréncias de crase.
a) Exige-se a assisténcia as palestras.
b) Obra antiga cede lugar a condominio.
c) Ndo dé atencdo a pessoas suspeitas no local.
d) A fome abre caminho a fomentar doencas graves no organismo.

Comentario: A alternativa (A) é a correta, pois “assisténcia” rege a preposicao “a” e o substantivo
“palestras” é precedido do artigo “as”. Assim, ha crase.

A alternativa (B) estd errada, pois ndo cabe artigo “a” diante de palavra masculina. Veja a
corregao:
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Obra antiga cede lugar a condominio.

A alternativa (C) esta errada, pois “atencao” rege a preposicao “a” e ndao houve artigo “as”
diante do substantivo plural “pessoas”. Assim, ha apenas a preposi¢cdao “a” e ndo cabe crase. Veja a
corregao:

Ndo dé atencdo a pessoas suspeitas no local.
A alternativa (D) esta errada, pois ndo cabe artigo “a” diante de verbo. Veja a correcao:
A fome abre caminho a fomentar doengas graves no organismo.
Gabarito: A

50. (Exército / EsSA Sargento 2016)

Assinale a alternativa que preenche, de acordo com a norma padrao, as lacunas da seguinte
frase:

“O professor se referia alunas dispostas vencer qualquer obstaculo do dia
dia.”

a)as—a-a

b)as—a-a

c)as—a-—a

d)as—a-—a

e)as—a-—-a

Comentario: O verbo pronominal “se referia” rege a preposicao “a” e o substantivo “alunas” é
precedido do artigo “as”. Assim, deve haver crase. Dessa forma, devemos excluir as alternativas (D)
e (E).

Na segunda lacuna, “dispostas” rege a preposi¢ao “a”. Além disso, devemos notar que verbo
nao admite artigo “a”. Assim, cabe apenas a preposi¢do “a” e eliminamos também a alternativa (C).

Diante de palavras repetidas, cabe apenas a preposicdo “a”. Dessa forma, ndo cabe crase na
terceira lacuna.

Por tudo isso, a alternativa (A) é a correta.

Gabarito: A

51.(Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Oficial SMV 2016)
Assinale a opcao que completa corretamente as lacunas da sentenca abaixo.

Dirigiu-se todos para avisar que terao acesso novas instalagdes partir
de segunda-feira tarde.

aJa-as-a-a

b)a-as-a-a
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c)a-as-a-a
da-as-a-a
e)a-as-a-a

Comentario: Na primeira lacuna, nao cabe crase, porque, diante do pronome indefinido “todos”,
nao cabe artigo “a”. Assim, podemos eliminar as alternativas (A) e (C).

Na segunda lacuna, “acesso” rege a preposicdo “a” e o substantivo “instalacdes” é precedido
do artigo “as”. Assim, deve haver crase e devemos eliminar também a alternativa (B).

Na terceira lacuna, ndo cabe crase diante de verbo. Por isso, a alternativa (E) é a correta.
Gabarito: E

52.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2016)

Ao ser digitada a frase: “Segunda Grande Guerra custou a vida de mais de 60 milhdes de
pessoas.” o corretor ortografico e gramatical de um programa de computador identifica um
erro em “custou a vida” e apresenta a seguinte mensagem: “Se ‘vida’ estiver completando o
sentido de ‘custou’, use a crase.” Dentre as alternativas a seguir, indique a que justifica a
correta escolha do digitador em ndo executar o comando “use a crase”.

a) Quando ocorre a presenc¢a de numeral na frase, ndo hd ocorréncia de crase.
b) Antes de qualgquer nome feminino tomado em sentido genérico, ndo ocorre crase.

c¢) A ndo ocorréncia de crase esta associada a transitividade do verbo “custar”, na frase em
analise.

d) Nao havendo modificador que faca referéncia a palavra “vida”, o acento grave indicador
de crase é dispensado.

Comentario: O verbo “custou”, neste contexto, é transitivo direto e o termo “a vida” é o objeto

direto. Assim, ndo cabe crase, porque o verbo n3o exige a preposicdo “a”. E por isso que a alternativa
(C) é a correta.

Gabarito: C

53.(Aeronautica / CIAAR Primeiro 2016)

Considerando a norma padrao da lingua, ha incorrecao no uso do acento indicador de crase
em “Preso a terra, [...]”, pois a crase ndao ocorre

a) nas locucdes prepositivas.
b) nas expressdes adverbiais de lugar.
c) diante de palavras que ndo podem ser precedidas de artigo feminino.

d) quando o substantivo “terra” é oposto de bordo, sem que haja modificador.
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Comentario: Ndo pode ocorrer crase na expressao “Preso a terra”, haja vista que a palavra “terra”,
guando no sentido oposto de “a bordo”, ndo é precedida de artigo “a”. Para que haja o artigo neste
contexto, tal substantivo deve ser caracterizado por alguma expressao ou nome de valor adjetivo.

Assim, a alternativa (D) é a correta.

Vocé poderia ter ficado na duvida quanto a alternativa (C), haja vista que a palavra “terra”,
neste contexto, ndo é precedida do artigo “a”. Porém, tal alternativa afirma que ndo cabe crase
diante de palavras que nao podem receber artigo “a”. Note que o substantivo “terra”, quando
caracterizado, recebe o artigo “a”.

Gabarito: D

54.(Marinha / Escola Naval Aspirante 2016)
Assinale a opgao em que o uso do acento grave, indicativo da crase, é facultativo.
a) "[...] novos rumos a minha vida." (2°§)
b) "[...] resistir a seducdo e ao fascinio [...].” (3°§)
c) "[...] as nossas caras familias de origem][...]." (6°8)
d) "[...] as respectivas cidades de nascimentol[...]" (6°§)
e) "[...] as vezes totalmente diversos [...]." (17°8§)

Comentario: A crase é facultativa quando ha pronome possessivo feminino singular, como ocorreu
na alternativa (A), a qual deve ser marcada como a correta.

As demais alternativas nao apresentam duvidas quanto a obrigatoriedade da crase
obrigatdria. Devemos ressaltar apenas que, na alternativa (C), a crase é obrigatdria, pois o pronome
possessivo feminino é plural, e ndo singular.

Gabarito: A

55.(Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Praca SMV 2016)

Assinale a opgao em que o vocabulo sublinhado deve receber o acento grave, indicativo de
crase.

a) Os inimigos ficaram frente a frente.

b) Professor, posso escrever a lapis?

c) Estavam dispostos a colaborar na campanha.
d) O vendedor ja entregou o livro a vocé?

e) As amigas foram a praia ontem de manha.

“u_n

Comentario: Na alternativa (A), diante de palavras repetidas, ha apenas preposicao “a”, por isso nao
cabe crase.

Na alternativa (B), diante de palavra masculina, hd apenas preposicdo “a”, por isso ndo cabe
crase.
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Na alternativa (C), diante de verbo, ha apenas preposicdo “a”, por isso ndo cabe crase.

owu_n

Na alternativa (D), diante de pronome de tratamento “vocé”, ha apenas preposi¢ao “a”, por

isso ndo cabe crase.

A alternativa (E) é a correta, pois o verbo “foram” rege a preposicao “a” e o substantivo

“praia” é precedido do artigo “a”. Assim, deve haver crase.

Gabarito: E

56.(Aeronautica / CIAAR Tenente 2016)
Com relacdo ao uso da crase em “dirijo-me a luz” (228§), assinale a alternativa correta.

a) Seu uso é estilistico, uma vez que o autor optou por usa-la para marcar tonicamente o

“u_n

artigo “a@” e atribuir sonoridade ao trecho.

b) Em sua aplicacdo houve incorrecdao gramatical ja que o termo “dirijo” ndo exige
complemento, pois quem dirige, dirige alguma coisa.

c) Esse acento grave é utilizado para denotar o sujeito determinado no pronome
demonstrativo “a”, como em “aqueles”.

d) Ela ocorre em virtude da juncdo da preposicao solicitada pelo verbo “dirigir” com o artigo
feminino admitido por “luz”.

Comentario: Na oracdo “dirijo-me a luz”, o verbo rege a preposicao “a” e o substantivo “luz” é

precedido do artigo “a”. Por isso, houve a crase e a alternativa correta é a (D).
Por essa explicacdo, eliminamos as demais alternativas.

Gabarito: D

57.(Marinha / Colégio Naval Aluno 2016)
Assinale a op¢ao na qual o acento indicativo de crase foi corretamente empregado.
a) A leitura deve ser um prazer, mas muitos usam um tom irénico quando se referem a ela.

b) As pessoas que leem cabe o papel de ver o mundo de modo claro, especial e lucido,
independentemente de classe social.

c) Quando os livros perdem espaco para o computador, a sociedade comeca a perder
oportunidades impares de conhecimento.

d) Até a Educacdo pode utilizar-se dos meios cibernéticos, desde que nao abandone os
valores primeiros de sua estrutura.

e) Quanto a Vossa Senhoria, peco que se retire agora mesmo desse tribunal para ndo causar
maiores constrangimentos.

Comentario: A alternativa (A) estd errada, pois o pronome “ela” ndo admite artigo “a”. Assim, ndo

cabe crase. Veja:

A leitura deve ser um prazer, mas muitos usam um tom irénico quando se referem a ela.
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A alternativa (B) é a correta, pois o verbo “cabe” é transitivo indireto, o sujeito é “o papel” e
o objeto indireto é “As pessoas que leem cabe”. Note que o objeto indireto é estendido pela orac3o
adjetiva “que leem”. O verbo “cabe” rege a preposicdo “a” e o substantivo “pessoas” é precedido
do artigo “as”. Veja:

As _pessoas _que leem cabe o papel de ver o mundo de modo claro, especial e licido,
independentemente de classe social.

A alternativa (C) estd errada, pois ndo cabe artigo diante de verbo, por isso ndo pode haver
crase. Veja:

Quando os livros perdem espago para o computador, a sociedade comega a perder oportunidades
impares de conhecimento.

A alternativa (D) esta errada, pois o substantivo “Educacdao” ocupa a funcado de sujeito, por
isso ndo admite a preposicao “a”. Vale ressaltar que “Até”, neste contexto, € uma palavra denotativa
de inclusdo, e ndao propriamente uma preposi¢ao. Veja:

Até a Educacgdo pode utilizar-se dos meios cibernéticos, desde que ndo abandone os valores primeiros
de sua estrutura.

A alternativa (E) estd errada, pois o pronome de tratamento “Vossa Senhoria” ndo pode ser
precedido de artigo. Assim, ndo cabe crase. Veja:

Quanto a Vossa Senhoria, pe¢o que se retire agora mesmo desse tribunal para ndo causar maiores
constrangimentos.

Gabarito: B

58. (Exército / EsSA Sargento 2016)

Assinale a alternativa que preenche, de acordo com a norma padrao, as lacunas da seguinte
frase:

“O professor se referia alunas dispostas vencer qualquer obstaculo do dia
dia.”

A)as—a-—a

B)as—a-—a

C)as—a-—a

D)as—a-a

E)as—a—a

|Il

Comentario: Na primeira lacuna, deve haver “as”, haja vista que o verbo pronominal “se referia”

rege a preposi¢ao “a” e o substantivo “alunas” é precedido do artigo “as”.
Na segunda lacuna, so cabe a preposi¢cao “a”, pois, diante de verbo, ndao pode haver artigo.

Na terceira lacuna, sé cabe a preposicao “a”, pois, diante de palavras repetidas, ndao cabe
artigo.
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Assim, a alternativa correta é a (A).

Gabarito: A

59. (Exército /EsSA Sargento 2015)

Assinale a alternativa em que o sinal indicativo de crase foi empregado de acordo com a norma
culta.

A) Depois do acidente, passou a praticar esportes.

B) Aquele aluno dedica-se a vérias atividades extracurriculares.
C) Os convidados chegaram ao local apds as dez horas.

D) O turista dirigiu-se a essa instituicao para obter orientacdes.
E) Esta é a obra a qual o jornalista se referiu em seu comentario.

Comentario: A alternativa (A) esta errada, pois ndo pode haver artigo “a” diante de verbo. Por isso
nao pode ocorrer crase.

A alternativa (B) esta errada, pois o vocdbulo “a” ndo esta flexionado no plural, o que indica
gue nao ha artigo “as”, por isso ndo cabe crase.

A alternativa (C) estd errada, pois, mesmo havendo mencao a horas, a preposicdo “apés” ndo
admite preposi¢do “a”. Assim, ndao cabe crase.

A alternativa (D) esta errada, pois ndo cabe artigo diante do pronome demonstrativo “essa”.
Assim, ocorre apenas a preposi¢do e ndo cabe crase.

A alternativa (E) é a correta, pois o verbo pronominal “se referiu” rege a preposicao “a” e o
pronome relativo “a qual”

“u_n

apresenta artigo “a”. Assim, ha crase.

Gabarito: E
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O que devo
tomar nota
como mais
importante?

6 — O QUE DEVO TOMAR NOTA COMO MAIS IMPORTANTE?

e Objeto direto “o, a, 0s, as”; objeto indireto “lhe, Ihes”.

e Estrutura VTID + OD; VTI + Ol; VTDI + OD + Ol; VI.

e Diferenciar as fung¢des sintaticas do pronome relativo.

e Diferenciar oragdes subordinadas substantivas das adjetivas.

e Cuidado com os pronomes relativos “cujo” e “onde”.

A estrutura-padrao da crase

reposigao
{32 %) T =
verbo a a substantivo feminino

ou + aquele, aquela, aquilo
nome a a (=aquela)

a qual (pronome relativo)
Grande abrago!!!

Professor Terror
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7 — LISTA DE QUESTOES

1. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)
Leia:
| — Fabio aspirou o perfume das flores.
Il — O candidato aspirava a tal vaga do processo seletivo.

Em funcdo da regéncia do verbo “aspirar”, considerando a norma gramatical, marque a
alternativa correta.

ou_n

a) As sentencas | e Il estdo corretas, porém, em I, é possivel apagar a preposicao “a”, posposta
ao verbo “aspirava”, mantendo a corre¢ao gramatical e o sentido do enunciado.

b) A sentenca | esta correta. A sentenca Il apresenta erro de regéncia percebido pela presenca
da preposicao “a”, indevidamente colocada apds o verbo.

c) As sentencas | e Il estdo corretas. Ambas as regéncias do verbo “aspirar” estao de acordo
com a norma gramatical.

d) Somente a sentenca Il estd correta. Houve erro de regéncia verbal na sentenca |.
2. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2018)

As frases em que é preciso acrescentar uma preposicdo ao verbo e/ou ao nome (acompanhado
ou nao de artigo) sinalizados por (*), para que se tornem adequadas ao padrao culto da lingua
portuguesa, sao

a) Os andarilhos aspiravam (*) o ar das montanhas em siléncio.

Mesmo diante de obstaculos, ndo desobedego (*) meus principios.

b) Os paramédicos assistiram (*) o acidentado com presteza incomum.

Estava ansioso (*) que esse problema fosse resolvido em poucos dias.

c) Apesar da situacdo, seus argumentos implicam (*) outras consequéncias.
Insensivel aos meus apelos, construiu sala e copa contiguas (*) a cozinha.

d) Por isso quero (*) essa gente simples, incorruptivel e laboriosa da minha terra.

Naquela noite, durante muitas alucinacdes, chamou (*) Deus insistentemente.
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(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)
Leia:

Os ipés floresceram no periodo esperado. Eles ofereceram um quadro aos romanticos. Na tao
esperada estacao do ano, todos assistem a cena apaixonados pela vida.

Quanto a predicagao dos verbos destacados, pode-se dizer que:

a) florescer e oferecer sao verbos transitivos indiretos

b) oferecer e assistir sdo verbos transitivos diretos e indiretos.

c) florescer é verbo intransitivo; oferecer, verbo transitivo direto e indireto.

d) florescer e oferecer sdo verbos intransitivos; assistir é verbo transitivo indireto.
(Aeronautica / EEAR Sargento da Aerondautica 2018)

Complete as lacunas de acordo com as normas de regéncia:

“Ansioso emocodes desusadas.” (Camilo Castelo Branco)

“Ansiava novo dia que vinha nascendo.” (Fernando Sabino)

A sequéncia correta é:

aJa-o
b) a — por
c) de — pelo

(Marinha / Comando do 32 Distrito Naval Oficial SMV 2017)
Em que opc¢do a regéncia verbal esta correta, de acordo com a norma padrao?
A) Informei-lhe de que o diretor ndo estava presente.
B) Os amigos lhe cumprimentaram por seu sucesso.
C) As mogas, em luto, esvairam-se de lagrimas.
D) Convoquei-os a se apresentarem prontamente.
E) Ele diz que as musicas de Mozart o aprazem.
(Aeronautica / CIAAR Tenente 2016)
Segue o mesmo padrao de regéncia de “...o direito a existéncia” o exposto em
a) nocivo a pessoas cardiacas.
b) concordou em ir a rodoviaria.
c) concordara com os seus pais.

d) estava ansioso para o concerto.
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N

(Marinha / Colégio Naval Aluno 2016)

Em qual op¢ao a regéncia do termo em destaque apresenta um desvio da modalidade padrao
da lingua?

a) Apesar de ter posicdo contrdria sobre as causas da diminuicdo da leitura, o conferencista
foi bastante afavel com o estudante.

b) O articulista mostrou que é préprio das pessoas associarem leitura a pensamento.

c) 0 estudante argumentou que ndo estava apto a ler aquele livro, cuja linguagem era
bastante rebuscada.

d) Ele estava propenso de substituir o livro pela internet, mas foi convencido pelo professor
a perseverar.

e) Muitos individuos sdo imunes ao prazer despertado por um bom livro e preferem outros
meios tecnolégicos de comunicacgao.

8. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)
Em qual das alternativas a regéncia do adjetivo ansioso esta correta?
a) Capitu possuia olhos ansiosos a novas paisagens.
b) Capitu estava ansiosa em fazer a viagem com o esposo.
c) Capitu estava ansiosa para ler as cartas de amor de Bento.
d) Capitu estava ansiosa a visita que receberia do sécio de seu esposo.
9. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)
A regéncia verbal ndo esta de acordo com a norma padrao em qual alternativa?
a) Chegamos a Sdo Paulo para uma consulta médica.
b) Os funciondrios aspiravam a uma posicao de destaque.
c) As medidas visavam por um progresso da cidade do interior.
d) O quadro era irreversivel na sala de operag¢des, o médico ja ndo o assistia.
10. (Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Oficial SMV 2016)
Em que opgao a regéncia verbal esta correta, de acordo com a norma padrao?
a) Ofereceu-o ajuda apds o terrivel acidente.
b) Os trabalhadores aspiram a uma vida melhor.
c) Esqueci do livro sobre a mesa da professora.
d) Informaram ao diretor do risco de desabamento.

e) Minha irma disse que lhe viu na escola ontem.
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11. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2016)

“Cerca de 25 mil soldados da Forca Expedicionaria Brasileira além de homens da Forca Aérea
lutaram na Italia.”. Indique a frase a seguir cujo verbo em destaque possui a mesma tipologia
sintatica do sublinhado anteriormente.

a) Nao conheco essa pessoa.
b) As criancas sdo inteligentes.
c) Os gatos corriam no telhado.
d) Eles precisam de nossa ajuda.
12. (Marinha / Colégio Naval Aluno 2016)

Assinale a opg¢dao na qual a regéncia do verbo destacado foi utilizada de acordo com a
modalidade padrao.

a) Eu custo a acreditar que existem pessoas desprezando livros em troca de computadores.

b) O professor sempre lembrava de comentar as noticias internacionais apds a aula.

c) Dedicar-se ao trabalho implica, sempre, resultados eficazes, proficuos e confidveis.

d) Todos dizem que este menino puxou o pai quando o assunto é esportes aquaticos.

e) Pessoas sensatas preferem muito mais uma boa conversa do que um programa de TV.
13. (Marinha / EAM Marinheiro 2016)

Assinale a op¢ao correta com relagdo a regéncia do verbo destacado.

a) Eu prefiro mais procurar informacdes no jornal do que na internet.

b) Pessoas educadas sempre agradecem pelos favores recebidos.

c) Sempre que assisto as propagandas de refrigerantes, fico com muita sede.

d) Nos, jovens brasileiros, devemos sempre aspirar os melhores empregos.

e) O uso do celular durante a prova implicard na desclassificacao do candidato.
14.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Dentre os fragmentos a seguir, retirados do texto, o verbo cuja regéncia se difere das demais
encontra-se em

a) “agradar a todo mundo.”
b) “atendendo as necessidades dos filhos.”
c) “priorizar as préprias escolhas e desejos.”

d) “responder a interminaveis obrigacdes sociais.”
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15.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Na relagao entre termos regentes e termos regidos, ha verbos transitivos que necessitam de
uma preposicao para estabelecer um nexo de dependéncia sintatico-semantica entre as
palavras, como em “Os povos indigenas respondem as indagacdes da natureza”.

Em qual das frases abaixo o verbo apresenta a mesma transitividade daquele que aparece no
exemplo dado?

a) Muitos refugiados perderam tudo durante a guerra insana.

b) Os vizinhos ndo viram o eclipse lunar noticiado pelos jornais.

c) A verdadeira cidadania consiste em direitos iguais para todos.

d) Ontem, as noticias mais inesperadas se espalharam rapidamente.
16.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Observe os periodos a seguir:

| O homem assistia ao jogo de fuiebol. | O homem assistia o0 doente, no jogo de futebol. |

Qual alternativa apresenta informacgdes corretas em relacdo aos empregos légico-semanticos
do verbo “assistir”?

a) Ver / Ver.
b) Ver / Dar assisténcia.
c) Dar assisténcia / Ver.
d) Dar assisténcia / Dar assisténcia.
17.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2017)
Leia:

E 13 estao elas novamente, as quatro cachorrinhas amaveis. Rose, a mais serelepe, sempre
chama as outras para brincar. Ruth, latindo desaforos, prefere uma boa corrida pelo gramado
ao marasmo de um sono tranquilo. Ci¢a, no aconchego préprio da idade que avanca, obedece
o chamado de sua caminha e |3 se vai deitar com o olhar languido da indiferenca. Ja Vilma é
mais pacata e aspira ao sossego das tardes quentes com que o verao nos presenteia.

Estd com a regéncia verbal incorreta o verbo referente a
a) Rose.

b) Ruth.

c) Cica.

d) Vilma.
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18. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2017)

Conforme a norma culta, coloque C para as frases corretas e E para as erradas quanto a
regéncia nominal e verbal dos termos destacados. Em seguida, assinale a alternativa com a
sequéncia correta.

( ) O professor residia a Rua dos Ipés.
( ) Alirica pds-moderna nao é acessivel de todos.
() O projeto de que éramos favoraveis nao foi discutido durante a reuniao.
( ) Aquele colega de trabalho ansiava-lhe. Ja ndo aguentava mais tanta angustia.
a)C-E-C-E
b)C-C-E-C
C)E-E-E-E
dE-E-C-C
19. (Aeronautica / Taifeiro da Aeronautica 2014)
Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas.
I. Somente serao atendidas as pessoas __ nomes constem na lista de espera.

Il. John Green, autor best-seller ocupa o topo da lista dos livros mais vendidos de fic¢ao, é
a aposta da editora X para este ano.

A) que, onde
B) cujos, que
C) onde, que
20.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2014)

“Fui leva-lo ao Galedo, onde esperamos trés horas o seu quadrimotor.” (12§). O papel
pronominal exercido pelo termo em destaque pode ser visto, de acordo com a norma padrao,
também em:

A) Este é o problema onde é preciso uma atitude.
B) O cargo onde permaneci por 15 anos esta vago.
C) Por onde eu for, suas lembrancgas estarao presentes.
D) Sua opinido é favoravel, onde posso confiar na vitoria.
21.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2011)
Assinale a alternativa que complete correta e respectivamente as lacunas do trecho a seguir

“A pesquisa feita pelos cientistas tema foi o buraco na camada de o0zonio, constata
esse fato tem provocado mudangas climaticas no planeta.”

A) de cujo / o qual
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B) onde o / que
C) cujo / que
D) em cujo / como
22.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Complete, corretamente, as lacunas da assertiva quanto ao emprego dos pronomes relativos
e identifique a seguir a alternativa com a sequéncia correta.

Pedro lia um livro muito interessante autor o havia autografado para seu avo era
muito amigo do escritor, pois cresceram juntos e |3 viviam tudo era magia e
encantamento.

A) onde / que / cujo
B) que / onde / cujo
C) cujo / que / onde
D) cujo / onde / que
23.(Aeronautica / EEAR Sargento 2017)

Assinale a alternativa que traz a correta sequéncia dos termos que preenchem as lacunas do
poema abaixo, observando a regéncia dos verbos que os exigem.

Hao de chorar____ ela os cinamomos;
Murchando as flores ao tombar do dia.
Dos laranjais hao de cair os pomos,
Lembrando-se que colhia.

Hao de chorar a irma que sorria.

A lua que |Ihe foi mae carinhosa,

Que a viu nascer e amar, ha de envolvé(ver)
Entre lirios e pétalas de rosa.

(Alphonsus de Guimaraens)

a) com - daquela - Ihes - lhes - la
b) por - daquela - os - lhes - |a
c) com - aquela - Ihe - os - lhe
d) por - aquela - os - os - lhe
24. (Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Praga SMV 2017)
Assinale a opgao em que a expressao “com quem” completa corretamente a lacuna.
A) O mestre falei é uma pessoa curiosa.

B) A prova fiz hoje foi muito dificil.
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C) Madri é a cidade pretendo voltar.

D) O remédio nome ndao me lembro é para azia.
E) Existe um livro gosto muito.

25. (Marinha / Comando do 72 Distrito Naval Oficial SMV 2017)

Assinale a opgdo que, de acordo com a norma padrdo, a expressdo sublinhada NAO admite a
variante de regéncia indicada entre parénteses.

A) Rachei de Queiroz é a autora de cujas obras sou leitora fiel. (sobre cujas)
B) A pena de morte é uma medida a que nunca fui favoravel, (a qual)
C) Foi proficua a reunidao em gue compareci hoje. (a que)
D) E uma discussdo sobre a qual n3o insistirei mais. (na qual)
E) A empresa a que me associei é muito sdlida, (em que)
26. (Marinha / Comando do 22 Distrito Naval Oficial SMV 2016)
Em que opc¢do a regéncia verbal esta correta, de acordo com a norma padrao?
A) Sua decisdo implicara aos prejuizos para a empresa.
B) Aquela era a pessoa de quem podiamos concordar.
C) Aludiu o fato acontecido na semana passada.
D) Preferia mais ficar em casa estudando do que sair.
E) O coordenador referiu-se a todos os candidatos.
27. (Exército / EsPCEx Cadete 2016)
Marque a alternativa correta quanto a funcao sintatica do termo grifado na frase abaixo.
“Em Mariana, a igreja, cujo sino é de ouro, foi levada pelas aguas”.
[A] adjunto adnominal [B] objeto direto [C] complemento nominal
[D] objeto indireto [E] vocativo
28. (Exército / EsPCEx Cadete 2016)
Assinale a alternativa correta quanto ao emprego do pronome relativo.
[A] Aquele era o homem do qual Miguel devia favores.
[B] Eis um homem de quem o carater é excepcional.
[C] Refiro-me ao livro que esta sobre a mesa.
[D] Aguele foi um momento onde eu tive grande alegria.

[E] As pessoas que falei sao muito ricas.
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29. (Exército / EsPCEx Cadete 2015)

Assinale a alternativa em que o uso dos pronomes relativos esta em acordo com a norma culta
da Lingua Portuguesa.

[A] Busca-se uma vida por onde a tolerancia seja, de fato, alcancada.
[B] Precisa-se de funcionarios com cujo carater nao pairem duvidas.
[C] Sdo pessoas com quem depositamos toda a confianca.
[D] Ha situacdes de onde tiramos forgas para prosseguir.
[E] José é um candidato de cuja palavra ndo se deve duvidar.

30. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)

Quanto a regéncia verbal ou nominal, assinale o segmento que completa corretamente a frase
abaixo.

Este &€ um lugar .......
a) de que muito ouvi elogiar.
b) cuja beleza me encanta.
c) cuja natureza eu sou fascinado.
d) por que sempre nos referimos em nossas conversas.
31. (Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Oficial SMV 2016)

Em que opgao a expressao de que completa a lacuna corretamente, de acordo com a norma
padrao?

a)Arua moro nao é bem iluminada.
b) 0 motivo brigaram é desconhecido.
c) Assistimos ao filme falou ontem.
d) Nunca mais viu a jovem se apaixonou.
e) 0 livro li semana passada é excelente.
32. (Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Pracas SMV 2016)

Assinale a opgdo em que a expressao "por quem" completa corretamente a lacuna, de acordo
com a norma padrao.

a) Visitou o lugar brincava quando menino.

b) Encontrou o rapaz estava apaixonada.

c) Este é o militar me referi na reunido.

d) A professora Ihe comprara o livro saiu.

e) A revista nome foi decidido por todos faliu.
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33. (Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Pracas SMV 2016)

Em qual opgao a expressao "em que" completa corretamente a lacuna, de acordo com a norma
padrao?

a) Esta é a cidade nascera e fora criada.

b) Vi o chefe nome nao me recordo.

c) A diretora filho também trabalha aqui saiu.
d) O filme assisti é imperdivel.

e) O marinheiro falou comigo embarca hoje.

34.(Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas do periodo
seguinte:

Mineradora paga multa milionaria de um bilhdo de reais

A tristeza dos pescadores do Rio Doce refere-se ____ desgrag¢a que ocorreu no local em novembro
de 2015. ___ empresa responsadvel foi aplicada ___ multa. No entanto, esta ndo foi suficiente
para devolver ___ natureza o equilibrio ambiental aniquilado. Pouco ___ pouco esses
pescadores tentam encontrar alternativa sustentdvel.

a)a-A-a-a-a
b)a—-A-a-a-a
c)a—A-a-a-a
da-A-a-a-a
35. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

No fragmento do texto “Tua nobre presenca a lembranca/ A grandeza da patria nos traz”,
ocorre crase

a) por haver um verbo, embora posposto, que reclama a preposicao “a”.
b) por conta da presenca da preposicao “traz” que reclama a ocorréncia de crase.

c) para evitar a ambiguidade gerada pela inversdao dos versos, tratando-se de uso de acento
diferencial.

d) para que o leitor reconheca o sujeito “a lembranca”, por meio do acento grave em seu
adjunto adnominal “a”.

36. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2018)

Leia o texto seguinte.

un

A crase é um fendmeno fonético ( ) que representa a jun¢ao da preposi¢ao “a” com o artigo
feminino “a”. Além disso, pode haver crase também na combinacao da mesma preposicao com
pronomes demonstrativos que se iniciem com a letra “a”.
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(Disponivel em <htto://mundoeducacao.nol.uol.com.br/gramatica/crase.htm>. Acesso em 10 fev. 2018).
Considerando essa definicdo, a frase que exige o acento indicativo de crase é
a) A alusdo se referia a pessoas inescrupulosas.
b) Se me perguntarem, prefiro comida a francesa.
c) O astronauta comecou a treinar antes do previsto.
d) Compre a prazo, sinalizavam as condi¢des de venda.
37. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

Com relagao as regras de crase, marque a alternativa que completa, correta e respectivamente,
as lacunas.

Dedico-me ___ sualei, meu Deus! Cumpro suas regras. Apresento-me ____ v0s, sensivel
minha fé.

a)a—a-—a

b)a—a-a

c)Ja—a-a

da-a-a

38. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2018)

Complete as lacunas das frases abaixo com a, 3, as, as, de acordo com a justificativa do emprego
ou auséncia do acento grave. Em seguida, assinale a alternativa com a sequéncia correta.

1 — Caminhava pela avenida de ponta __ ponta. (locucdo formada por palavra repetida)

2 — Apds longa viagem, a filha voltou _ casa paterna. (palavra casa acompanhada de
adjetivo)

3 —Saiu de sua residéncia ____ pressas. (locucdo adverbial feminina)

4 — Era um senhor distinto, possuia calcados __ Luis XV. (elipse diante de palavra masculina)

aJa—a—-as—a
b)a—-a—as—a
c)Ja—a—-as—a
da—-a—as—a
39. (Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Pragca SMV 2017)
Assinale a opgdao em que a crase foi empregada corretamente.
A) O portdo serd aberto as oito horas em ponto.
B) Solicito a vocé que entregue as provas rapidamente.
C) A nobre mulher retornou a Roma.

D) O rapaz teve acesso a uma loja barata.
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E) Os homens se viram face a face.
40. (Marinha / Comando do 42 Distrito Naval Oficial SMV 2017)
Em que opcao a frase esta correta, segundo os critérios ortograficos vigentes?
A) Neste interim, coube a ele esperar a solu¢ao do problema.
B) As vezes os expectadores se manifestam, no cinema.
C) Ele saiu a revelia, depois que recebeu o contracheque.
D) Ela gosta de dar blusas cor de rosa as amigas.

E) A seguir, todos serdo levados para a auto-escola.

41. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Indique a opgao que preenche corretamente as lacunas do texto a seguir quanto ao emprego
adequado do sinal de crase.

“No Brasil, na ultima década, vem se incorporando progressivamente cultura e

legislacao concepcao de que saude é direito de todos e dever do Estado. Um passo
importante foi dado ao se promulgar Constituicao de 1988, que legitima o direito de
todos, sem qualquer discriminacao, acoes de saude, assim como explicita o dever do

poder publico em prover pleno gozo desse direito.”
(Disponivel em <http://portal.mec.gov.br/seb/arquivos/pdf/saude.pdf>. Acesso em 14 jul. 2017).
A sequéncia correta é
a)a/a/a/a/as
b)a/a/a/a/as
c)a/a/a/a/as
da/a/a/a/as

42.(Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2017)

Considere as regras estabelecidas para o emprego do sinal indicativo de crase na modalidade
escrita formal da lingua portuguesa.

Em qual alternativa a explicacdo justifica o seu emprego na locucdo “a minha”, presente no
ultimo quadrinho da charge abaixo?
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HAGAR - DIK EROWNE

v
NAO VOLTEY NAO SE AHELGA W

TARDE! SUJE! PARECE A
MINHA MAE.

-~ XF

.. EU TAMBEM NAO

OBEDECIA A MINHA MAE.

a) O uso da crase ocorre diante de qualquer pronome possessivo.
b) A utilizacdo da crase é obrigatdria em expressdes como “a minha”.
c) O emprego da crase diante de pronome possessivo com feminino claro é facultativo.

d) A locucdo adverbial exige, especificamente, o uso da crase diante do vocdbulo feminino
o" H ”n
minha”.

43. (Aeronautica / AFA Aspirante da Aeronautica 2017)
Julgue a afirmativa como CORRETA (C) ou ERRADA (E).

Em “Para chegar a estabilidade absoluta...”, se acrescentado o pronome possessivo sua antes
da palavra estabilidade, a obrigatoriedade do acento indicativo de crase se desfaz.

44. (Aeronautica / EEAR Sargento da Aeronautica 2017)

Coloque C para as alternativas em que o acento indicador de crase esta correto e E para as
alternativas em que ele estd errado.

() Agquela é a recepcionista a qual pedimos informacdes.
() Centenas de pessoas assistiram aquela peca teatral.
() Vocé se refere aquele professor de Filosofia?

( ) Estava disposta a dormir cedo no domingo.
a)E-E-E-E

b)C-C-C-E

c)C-C-C-C

dE-C-E-C
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45. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)
Assinale a alternativa em que o emprego do acento grave, indicador de crase, esta correto.
a) Peca desculpas a seu mestre.
b) Atribuiu o insucesso a ma sorte.
¢) Quando a festa acabou, voltamos a casa felizes.
d) Daqui a quatro meses muita coisa tera mudado.
46.(Marinha / Comando do 22 Distrito Naval Oficial SMV 2016)
Assinale a opgao que completa corretamente as lacunas das sentengas abaixo.

Preciso informar Vossa Exceléncia que, quanto revisao dos calculos,
medidas serdao tomadas daqui dois meses.

A) 3, a, as, ha.
B) a, a, as, a.
C) a, 3, as, ha.
D) 3, 3, as, ha.
E) 3, 3, as, a.
47. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)
Em qual alternativa o uso do acento grave foi empregado corretamente?

a) Dos candidatos aprovados serdo exigidos a qualquer hora todos os documentos para a
matricula.

b) Apds o término das provas, alguns candidatos fizeram alusdo a uma questdo sem resposta.
c) Informaram aos candidatos que eles deveriam preencher toda a ficha de inscricdo a lapis.
d) A zero hora precisamente, seria divulgado o gabarito das provas.

48. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)

Assinale a alternativa em que a expressao grifada esta incorreta no que diz respeito ao uso ou
nao da crase.

a) As vezes eu entendo por que ele age assim.
b) Refiro-me as vezes em que vocé esteve aqui.
c) Contamos as vezes em que ele nos procurou.
49. (Aeronautica / EEAR Sargento 2016)
Marque a opgao correta em relagao as ocorréncias de crase.
a) Exige-se a assisténcia as palestras.

b) Obra antiga cede lugar a condominio.

@ Portugués p/ Escola de Sargentos das Armas (EsSA) Com Videoaulas - Pés-Edital
www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 11

c) Nao dé atencao a pessoas suspeitas no local.
d) A fome abre caminho a fomentar doencgas graves no organismo.

50. (Exército / EsSA Sargento 2016)

Assinale a alternativa que preenche, de acordo com a norma padrao, as lacunas da seguinte
frase:

“O professor se referia alunas dispostas vencer qualquer obstaculo do dia
dia.”

aJas—a-—a
b)as—a—-a
c)as—a-—a
das—a-—a
e)as—a-—a
51. (Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Oficial SMV 2016)

Assinale a op¢ao que completa corretamente as lacunas da sentencga abaixo.

Dirigiu-se todos para avisar que terao acesso novas instalagdes partir
de segunda-feira tarde.

a)a-as-a-a

b)a-as-a-a2

c)a-as-a-a

da-as-a-a
e)a-as-a-a
52. (Aeronautica / CIAAR Primeiro Tenente 2016)

Ao ser digitada a frase: “Segunda Grande Guerra custou a vida de mais de 60 milhdes de
pessoas.” o corretor ortografico e gramatical de um programa de computador identifica um
erro em “custou a vida” e apresenta a seguinte mensagem: “Se ‘vida’ estiver completando o
sentido de ‘custou’, use a crase.” Dentre as alternativas a seguir, indique a que justifica a
correta escolha do digitador em ndo executar o comando “use a crase”.

a) Quando ocorre a presenc¢a de numeral na frase, ndao ha ocorréncia de crase.
b) Antes de qualguer nome feminino tomado em sentido genérico, ndao ocorre crase.

c) A ndo ocorréncia de crase esta associada a transitividade do verbo “custar”, na frase em
analise.

d) Nao havendo modificador que faca referéncia a palavra “vida”, o acento grave indicador
de crase é dispensado.
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53. (Aeronautica / CIAAR Primeiro 2016)

Considerando a norma padrao da lingua, ha incorrecdao no uso do acento indicador de crase
em “Preso a terra, [...]", pois a crase ndo ocorre

a) nas locugdes prepositivas.

b) nas expressdes adverbiais de lugar.

c) diante de palavras que ndo podem ser precedidas de artigo feminino.

d) quando o substantivo “terra” é oposto de bordo, sem que haja modificador.
54. (Marinha / Escola Naval Aspirante 2016)

Assinale a opgao em que o uso do acento grave, indicativo da crase, é facultativo.

a) "[...] novos rumos a minha vida." (2°§)

b) "[...] resistir a seducdo e ao fascinio [...].” (3°§)

c) "[...] as nossas caras familias de origem[...]." (6°8)

d) "[...] as respectivas cidades de nascimentol[...]" (6°§)

e) "[...] as vezes totalmente diversos [...]." (17°§)
55. (Marinha / Comando do 12 Distrito Naval Pragca SMV 2016)

Assinale a opgdao em que o vocabulo sublinhado deve receber o acento grave, indicativo de
crase.

a) Os inimigos ficaram frente a frente.
b) Professor, posso escrever a lapis?
c) Estavam dispostos a colaborar na campanha.
d) O vendedor ja entregou o livro a vocé?
e) As amigas foram a praia ontem de manha.
56. (Aeronautica / CIAAR Tenente 2016)
Com relagdo ao uso da crase em “dirijo-me a luz” (22§), assinale a alternativa correta.

a) Seu uso é estilistico, uma vez que o autor optou por usa-la para marcar tonicamente o

o_n

artigo “a@” e atribuir sonoridade ao trecho.

b) Em sua aplicacdo houve incorrecdo gramatical ja que o termo “dirijo” ndo exige
complemento, pois quem dirige, dirige alguma coisa.

c) Esse acento grave é utilizado para denotar o sujeito determinado no pronome
demonstrativo “a”, como em “aqueles”.

d) Ela ocorre em virtude da juncao da preposicao solicitada pelo verbo “dirigir” com o artigo
feminino admitido por “luz”.
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57.(Marinha / Colégio Naval Aluno 2016)
Assinale a opc¢do na qual o acento indicativo de crase foi corretamente empregado.
a) Aleitura deve ser um prazer, mas muitos usam um tom irénico quando se referem a ela.

b) As pessoas que leem cabe o papel de ver o mundo de modo claro, especial e lucido,
independentemente de classe social.

c¢) Quando os livros perdem espaco para o computador, a sociedade comeca a perder
oportunidades impares de conhecimento.

d) Até a Educacdo pode utilizar-se dos meios cibernéticos, desde que ndo abandone os
valores primeiros de sua estrutura.

e) Quanto a Vossa Senhoria, peco que se retire agora mesmo desse tribunal para ndo causar
maiores constrangimentos.

58. (Exército / EsSA Sargento 2016)

Assinale a alternativa que preenche, de acordo com a norma padrao, as lacunas da seguinte
frase:

“O professor se referia alunas dispostas vencer qualquer obstaculo do dia
dia.”

A)as—a—a

B)as—a-—a

Clas—a-—a

D)as—a-a

E)as—a—-a

59. (Exército /EsSA Sargento 2015)

Assinale a alternativa em que o sinal indicativo de crase foi empregado de acordo com a norma
culta.

A) Depois do acidente, passou a praticar esportes.

B) Aquele aluno dedica-se a vdrias atividades extracurriculares.
C) Os convidados chegaram ao local apds as dez horas.

D) O turista dirigiu-se a essa instituicdo para obter orientacdes.

E) Esta é a obra a qual o jornalista se referiu em seu comentario.
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O que devo
tomar nota
como mais
importante?

6 — O QUE DEVO TOMAR NOTA COMO MAIS IMPORTANTE?

e Objeto direto “o, a, 0s, as”; objeto indireto “lhe, Ihes”.

e Estrutura VTID + OD; VTI + Ol; VTDI + OD + Ol; VI.

e Diferenciar as fung¢des sintaticas do pronome relativo.

e Diferenciar oragdes subordinadas substantivas das adjetivas.

e Cuidado com os pronomes relativos “cujo” e “onde”.

A estrutura-padrao da crase

reposigao
{32 %) T =
verbo a a substantivo feminino

ou + aquele, aquela, aquilo
nome a a (=aquela)

a qual (pronome relativo)
Grande abrago!!!

Professor Terror
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8 — GABARITO

1- C 21-C 41-C
2- D 22-C 42-C
3-C 23-B 43-C
4- C 24-A 44-B
5- D 25-A 45-B
6- A 26-E 46-E
7- D 27-A 47-D
8- C 28-C 48-C
9- C 29-E 49-A
10-B 30-B 50-A
11-C 31-C 51-E
12-C 32-B 52-C
13-C 33-A 53-D
14-C 34-A 54-A
15-C 35-A 55-E
16-B 36-B 56-D
17-C 37-D 57-B
18-C 38-A 58-A
19-B 39-A 59-E
20-C 40-C
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Meu amigo, minha amiga!
Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim!
Pode ter certeza de que sua dedicagao valera a pena!
Se vocé esta gostando da aula, dé um alé no WhatsApp abaixo!
Se quiser fazer sugestOes, criticas, observagdes, isso também
ajudarad bastante na formulagdo dos nossos cursos!
Um grande abrago!
Décio Terror

Q

WhatsApp

(32) 98447 5981
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